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Megtörtén!
a két liberális párt egyesülése

Voidest a kormánnyon va!ó együttmű Sdésre kérte fel
a belügyminiszter. — Minisztertanács volt hétfőn este.
Dr Wi'íer József kiha igotása volt Goga miniszter­

elnöknél
Bukarest. Saját tud. A Liberális Párt 

állandó választmánya tegnap este fél bat órai 
kezdettel ülést tartott. Késő este közleményt 
adtak ki az ülésről, amely a következőket tar­
talmazza:

Az állandó választmányi ülésen Bratianu 
Constantin pártelnök Ismertette a politikai 
helyzetet és méltatta Tatarescu kormányzását, 
aki az ájJam életében a valóságos fejlődés kor­
szakát jelentette. A pártelnök azután rámuta­
tott azokra a körülményekre, amelyek között a 
jelenlegi kormány megalakult és megjelölte a 
magatartást, amelyet a pártnak a kormánnyal 
szemben el kell foglalnia.

A választmány elhatározta, hogy a párt, 
nem akarván nehézségeket támasztani ennek a 
kormánynak, el vau határozva, hogy eltökélt 
szándéka szerint csak azokkal az intézkedé­
sekkel ért egyet, melyek a szigorú törvényes­
ség és az alkotmány teljes tiszteletbentartásá- 
nak alapján állanak. Ecélból a választmány 
helybenhagyta a hivatalos közleményt, amely­
ben a párt vezetősége tiltakozott a törvényhozó 
testületeknek megalakulásuk előtt való fel­
oszlatása ellen és elhatározta, hogy felemeli 
tiltakozó szavát a megyei és községi tanácsok, 
valamint a szakkamarák feloszlatása ellen, 
amit a kormány a törvényes intézkedések meg­
szegésével foglalt rendeletbe.

A párt manifesztumban fog az országhoz 
fordulni.

A pártelnök felolvasta Gheorghe Bratianu 
levelét, amely a saját és a pártja óhajának 
megfelelően, kifejezi azt a szükségességet, 
hogy a két Liberális Párt ismét egyesüljön. Az

állandó választmány tudomásul vette a levél 
tartalmát és belátva a rendfenntartó erők 
egyesítésének szükségességét, Gh. Tatarescu 
beszéde után egyhangúlag elfogadta Gh. Bra­
tianu javaslatát.

A két Liberális Párt tehát hosszas előké­
szítő tanácskozások után mésris etrw-iilt.

A választmányi ülésről kijövet, Tatarescu 
kijelentette a sajtónak:

— A Liberális Párt ismét me'gmutatta, 
hogy a szolidaritás, a fegyelem és a hierarchia 
szelleme uralkodik- benne.

Dinu Bratianu igy nyilatkozott:
—- Minden a szolidaritás felemelő légköré­

ben folyt le. A Liberális Párt. a pártok közötti 
vívódásoknak e napjaiban • -Gsönek kellett, 
hogy megmutassa, hogy a fegyelem összponto­
sítja az eddig szétválasztott erőket.

Gh. Bratianu ezt mondta:
— örvendek, hogy megtörtént és igy tör­

tént meg, az ország és a Liberális Párt javára.
A legközelebbi választmányi ülésen meg­

történik Gh. Bratianu ünnepélyes visszafoga­
dása. A gheorghista párt tagjait beosztják az 
egyes megyei tagozatokba. Többeket közülük 
felvesznek az állandó választmányba. Manói- 
lescu-Strunga volt miniszter és Sibiceanu volt 
miniszterelnökségi kabinetigazgató lemondtak 
állandó választmányi tagságukról, az egyesítés 
elleni tiltakozás jeléül.

Állítólag Bratianu Györgyöt és Gh. Tata- 
rescut a párt alelnökeinck fogják nyilvánítani, 
azzal a kikötéssel, hogy az elnökség örököse 
Tatarescu legyen.

Dr Wilier lózsef tárgyalása Bga miniszterelnökkei
Goga kijelentetle, hogy szivén vaséi: a romániai ma^yarsá? sorsát

Bucurestiből jelentik: Goga miniszterelnök 
kormányrajutása után azonnal kijelentette, 
hogy hajlandó a kisebbségek vezetőivel tár­
gyalni. Illetőleg meghallgatni azokat a kíván­
ságokat. melyeket a kisebbségek vezetői a kor­
mány elé tárnak. Ennek a kijelentésnek tulaj­
donítható, hogy dr Wilier József, az Országos 
Magyar Párt parlamenti csoportjának főtitkára 
hétfőn felkereste Goga miniszterelnököt, kivel 
hosszabb időn át tárgyalt Goga a beszélgetés 
során biztosította dr Wilier Józsefet arról, hogy 
szívén viseli a romániai magyar népkisebbség 
ügyét.

A KORMÁNYZÓPÁRT LAPJA 
AZ ALAPNÉLKÜLI RÉMÜLDÖZÉS ELLEN.

Bukarestből jelentik: A „Tara Noastra'" 
cimii lap, a Nemzeti Kereszténypárt hivatalos 
lapja, vezetőcikkben foglalkozik azokkal a 
rémhírekkel, melyek a Goga-kormány uralom­
ra jutása után keltek szárnyra. A lap kifejti, 
hogy a nemzeti keresztény kormánynak nincs

semmiféle felforgató törekvése, hanem csak a 
nemzeti forradalmat akarja megteremteni. En­
nek a nemzeti forradalomnak azonban minden 
önkény és erőszak nélkül kell megtörténnie. 
A kormány a jövő Romániáját és a román 
nemzet újjáélesztését békés eszközökkel, a leg­
teljesebb törvényesség jegyében akarja keresz­
tülvinni, úgyhogy sem belföldön, sem az or­
szág határain tol két -be ne vonhassák, hogy 
ez a kormányzás törvénytisztelő.

Sokan egy önkényes duktatura fenye­
getésétől félnek. Ezzel szemben annak a poli­
tikai felfogásnak az alapja, amelyen a Nemzeti 
Kereszténypárt áll. a legteljesebb higgadtság. 
Tiszteljük a törvényességet és mást nem aka­
runk. minthogy az őslakó népréteg jogait érvé­
nyesítsük. Arról van szó csak. hogy a román 
eszmét fölszabadítottuk a széthúzó irányzatú 
demokrácia gyámkodása alól, amely eddig 
uralkodott rajtunk.

(Tudósításunk folytatása a 2-iU old. jn.)

Ä népek
megélhetési területe

„Népesedési és gazdaságpolitikai 
megfontolások a német gyarmati kér­
dés körül“ — cim alatt a bécsi „Schö­
nere Zukunft“ folyóirat érdekes fejte­
getést közöl Grohau ser Norbert dr 
tollából. E fejtegetések egyrészét kö­
zöljük az alábbiakban, hogy magán a 
gyarmati kérdésen túl mintegy sejthe­
tővé tegyük, vájjon mi az, ami a mai 
világhelyzetben az összes népmozgal­
mak, eseményhullámzások és feszültsé­
gek legvégső és legmélyebb okát adja.

Bevezetésül rámutat a cikkíró a német sta­
tisztikai hivatal számításaira, melyek szerint a 
világ népessége 1800 óta 1.1 milliárdró! 2.15 
miltiárdra, vagyis több, mint kétszeresére emel­
kedett. Emellett az európai népesség, a halálo­
zási arány csökkenése, az életszínvonal javu­
lása, valamint a technika és közgazdaság kifej­
lődése folytán gyorsabban növekszik, mint a 
föld népességének átlaga. Az emberiség ma 
évenként legalább 20 millióval, vagyis körülbe­
lül egy százalékkal növekszik. A mi időszámí­
tásunk kezdete óta a népesedési növekedés ira­
ma egyre gyorsult: akkor -a föld alig volt sf 
rűbben lakott, mint ma. mondjuk: Szibéria, 
az átlagos növekedés az azóta eltelt két evezi 
alatt évenként 0.13 százalékot tett ki. A r 
növekedési iram mellett azonban 250 esztei.uv 
elég lenne-ahhoz, hogy azt a számszerű növe­
kedési arányt elérje, amelyhez az emberiség­
nek kétezer esztendőre volt szüksége. A világ­
háború sem tudta a népesedési növekedést fel­
tartóztatni. A háború közvetlen és közvetett 
kihatásai, bár mintegy 50 millióval meglassí­
tották a szaporulatot, mégsem akadályozták 
meg, hogy az emberiség száma 1914 óta becslés 
szerint 420 millióval, vagyis 24 százalékkal ne 
növekedjék.

Az emberiség számának ez a rendkívüli 
növekedése vetette először felszínre a megél­
hetési terület kérdését. Az európai hatalmak 
így jöttek arra a gondolatra, hogy maguknak 
Ázsiában. Amerikában és Afrikában gyarmati 
területeket, vagyis a hazai ipar számára lera­
kodási piacot s nyersanyagforrást, esetleg ki­
sebb mértékben letelepedési helyet biztosítsa­
nak. A gazdasági területet igyekeznek a lehető 
legszélesebbre kiterjeszteni, hogy a növekedő 
népesség élelmezését biztosíthassák. Bizonyos 
körülmények között egy fejlett iparral rendel­
kező túlnépesedett ország számára hasonlóan 
népes, de kezdetleges gazdasági állapotokkal 
rendelkező terület értékesebb lehet, mint a te­
lepülésre szolgáló alig lakott területek. így: 
Anglia Indiában. Hollandia Insulindeben ki­
adós piacokat nyert, nagyipara számára. Japán 
ugyanebből az okból próbálja ma Kínát ural­
ma alá hajtani.

A világnépesség szaporodása nem egyenlő 
arányban történik. Általánosságban a fehér né­
pek veszítettek életerejükből. Népességüknek 
növekedése nagyrészt az élettartamnak az or­
vosi tudomány fejlődésével és a csecsemő- 
halandóság csökkenésével bekövetkezett hosz- 
Szabbodásának tulajdonítható. A színes népek­
nél azonban az életerő még töretlen. Csak az 
ev< •z-ipsrü.gyi viszonyt k l.iátramaradotbága las­
sítja méír a számszerű növekedést és nem en­
gedi meg egyelőre, hogy a fehér népek tiílszár­
nyalása a maga katasztrofális jelentőségében 
megmutatkozzék. De a fehér népek között is a 
legnagyobb szaporodási különbségek mutatkoz-
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n&k. Franciaország például XIV. Lajos és Na­
poleon idejében Európa legnépesebb országa 
volt, ma pedig fenyegető népesedési visszaesést 
mutat. Még 1876-ban egymillió volt a születé­
sek száma Franciaországban. Ez a szám 60 
esztendő leforgása alatt, 1936-ig mintegy 38 
százalékkal, vagyis 630 ezerre csökkent. Ha a 
születések száma Franciaországban haladékta­
lanul nem emelkedik, harminc éven belül má.r 
csak 37 millió, őtven éven belül pedig csak 
29.5 millió francia él majd Franciaországban. 
Ha az abszolút népesedési szám Franciaország­
ban még nem szállt egészen alacsonyra, ez 
egyrészt Elszász-Lobfoaringia bekebelezésének, 
másrészt a nagymérvű bevándorlásnak tulajdo­
nítható. amely már az i d ege nt-ú Rengés veszé­
lyéig emelkedett. 1936-ban Franciaországban

millió külföldi élt. Egyes megyékben már
elnyomják az idegen származásnak a benn­
szülött franciákat. A népfront-kormány, hogy 
magának minél több szavazatot szerezzen, a 
nemfranciák nagy tömegének ártott állam pol­
gárságot. A franciák kétségtelenül nagy felszí­
vó ereje már a legszélsőbb határig meg van 
terhelve, vagy talán már túl is van feszítve. 
Hasonló születés-szegény ország Nagybriíánnia, 
mely csak nagy nehézségek árán tudja népe­
sedési színvonalát fenntartani és ma már telje­
sen kiöregedett. Ezekkel az elgyengült, elöre­
gedett. népekkel életerőtől és életakaraftól duz­
zadó népek állnak szemben, amelyek, bár a 
születési visszaesés terén ők sem maradhattak 
teljesen érintetlenül, eredményesen fáradoznak 
azon. hogy az életakarat bizonyos ernyedtségé­

nek és fáradtságának állapotát legyőzzék és 
amelyek még ma is erős szaporodást tudnak 
felmutatni: így a német, az olasz és a lengyel 
nép.

A gyarmati területek elosztása ma kiáltó 
1 ellentétben áll ezekkel a tényekkel. Éppen a 

növekvő nemzetek azok. amelyek területszük­
ségben szenvednek, vagy mellőzésben volt ré­
szük a gyarmati területek szétosztásánál, míg 
az elgyengült nemzetek a legdúsabb nyers­
anyagforrások és legkiterjedtebb települési te­
rületek birtokában vannak. Az előbbiek meg­
fulladnak a szükségben, az utóbbiak a felesleg­
ből,! • Franciaország gyarmati területei 8.44 mil­
lió k.rn.M tesznek ki 48 millió 700 ezer lakos­
sal: Nagybrit Ann iának 31.8 millió km* gyar­
mati területe van, mintegy Í00 millió lakossal; 
ezzel .-.zömben Olaszország gyarmatbirodalma 
még manapság js csak másodrendű: 3,25 millió 
km.-. 12.3 millió lakossal, míg ugyanakkor a 
kis Hollandia 2 millió km 5 terület és kerek 
számban 50 millió ember felelt. Portugália. 24 
millió km.8 terület és 8.74 millió lakos felett 
uralkodik. Lengyelországnak egyáltalában nincs 
gyarmata és Németországtól, amelyet .már kez­
dettől fogva hátrányban részesítette^ a. gyarma­
tok elosztásánál. —- szerény, mindössze 3 mil­
lió lun.* kiterjedésű és 12.7 millió lakosú gyar­
mati területét teljesen elvették.

A továbbiakban a cikk a német gyarmati 
igények jogosságával foglalkozik s befejezésül 
kiemeli, hogy ez igények iránti belátás Nagy­
británnia vezető köreit is mindinkább kezdi 
áthatni.

Ä házlnlajdsnosok és a szak 
foglalkozásbeliek január és 

február havi határidős naplója
1. Január hó 31-ikéig minden hasznok ■, 

foglalkozást folytató adózó nyújtsa be mását a pénzügy igazgatóság hiviUaláío^0™11'’'
Nem tartoznak vallomást benyújtani »„„1, kiskereskedők és kisiparosok, akiket jövedeh^ i* 

alapján „patents fixába1* osztotta be 
megái lapított adókivetési határidejük

4 háztulajdonosok házaik jövedelme tekint* 
uben adóvallomást csak abban az esetben 
to zna k benyújtani, ha házaik bérjövedelmi J8*'
adióvvt<?U hó5-bérjöved el műket, legalább 25 
zalékkal meghaladja. sza-
. . .\''zont, a háztulajdonosok, akiinek , 
l.azbbiovedelme, akár az egyes holyteCkV 
.11 reietlenü! maradása, akár pedig a béröZt. , 
csökkenése folytán legalább 25 százalékkaT^f 
kent, adóalapjuk leszállítását kréhetik.

"■ Folvó hó január 31-ig minden 
nos. minden főbérlő és minden szálloda tulajdo 

«yujtsa be a pénzügyi adminisztrációhoz» 
Lcrvrmy áltál előirt bérlői deklarációkat

Azokba mnhh ronrí niv n-r ,

Ä Síé m fF ™Mr1 ~ isti minisztertanács 
határozatai

(Tudósításunk folytatása az 1-ső oldalról.) 
Bukarestből jelentik: A kormány tagjai 

etfőn este minisztertanácsot tartottak Goga 
niszterelnök elnökletével. A miniszt ertaná- 
n A. C. Gaza államminiszter is résztvett. 
elsőrendű szükségleti cikkek olcsóbbitására 

irányuló intézkedések megvizsgálására kikül­
dött miniszterközi bizottság terjesztette jelen­
tését az általa tett megállapításokról és az 
arak csökkentésének közvetlen lehetőségeiről. 
Megállapodtak abban, hogy csütörtökig, ja­
nuár 13-ig — miután időközben a kormány 
gazdasági tanácsa is ülést tartott. — terjeszte­
nek elő gyakorlati megoldásokat a gyapot, a só 
és a petróleum árának megállapítására, ettől a 
naptól kezdődően A lakosság segítésére irá­
nyuló mozgalom keretében megvizsgálták a 
városoknak tűzifával való ellátását és intézke­
dés történt a szállítások erőteljesebbé tételére 
s egyúttal tudomásul vették a vasú tigazgat óság 
közlését, amely szerint a földművelőknek meg­
segítésére, akiknek még a multévi termésből 
eladásra szánt gabonatartalékuk van. megtet­
ték a szükséges intézkedéseket a szövetkezeti 
központnál, hogy az az egész országban vásá­

rolja meg az, eladásra kínált gabonát. Az igaz­
ságügyminiszter részletes beszámolót mondott 
a hamis utón szerzett állampolgárságok kérdé­
séről s közölte azokat az azonnali intézkedése­
ket, amelyeket az 192 t iki törvény alapján lép­
tetnek életbe. Megvizsgálták ezenkívül az erdé­
szeti visszaélések, továbbá a szesztörvénv elleni 
visszaélések és az iskolai bírságok ügyét, 
könnyítési intézkedéseket határozva el a föld­
művelő lakosság javára. A következő minisz­
tertanácsot január 13-án tartják.

Azokba újabb rendelkezés folytán be kell le 
n, a bérleti szerződések illetékezési számait is

A bejelentés elmulasztását a pénzügyi ható
sújtják* 6VÍ adÓjáVaI 6gyenM

A íőbérlők által albérletbe adott lakásokra 
vonatkozólag a bejelentési kötelezettség « tz bérlőt terheli. I0’
. 3l A?- államrendőrségi ehester által kibocsá 
tott rendelkezés folytán minden háztulajdonos 
tartozik a házában állandóan tartózkodó 

mélyekről „konspektet“ (lakói kimutatást) kész1'- 
teni és ebbe, a rendelkezésben felsorolt adatokat 
vai^iiIU ,a házban lakók személyében bármikor 
beáUó változásokat is bevezetni. Ezeket a kon 
spektoket a lakóktól beszerzett népesedési hiva­
tali bejelentési igazolványokkal felszerelve, a 
házban kell megőrizni és a bejelentést eV er,’őrző 
közlő tisztviselőknek felmutatni.

A nein,ári; mulasztást a törvény érteimében 
esetenként 500 leitől 1000 leiig terjedő pénzbír­
sággal büntetik.

m

A KORMÁNY TAGJAINAK TÁRGYALÁSA 
V AIDÁVAL.

Bukarest. Saját tud. Hétfőn délután Ar­
mand Calineseti belügyminiszter hosszas láto­
gatást tett I aidánál, aminek annál inkább je­
lentőseget tulajdonítanak, mert egy nappal 
azelőtt más miniszter látogatta meg a Frontul 
Rom,-mese vezérét. Ezt követőleg ánghelescu 
ioIt bankkormányzó és volt miniszter lakásán 
értekezlet volt a Frontul Romanese vezetői 
között. Nem tartják kizártnak, hogv Vaifla vé­
gül mégis elhatározza magát a kormány támo­
gatására.

Seácariu vitába száSB Änctlmvag 
és as Egyesült-Ällamohkaf

Bukarest. Sajat tud. A „Curentul"-ban ma 
ram.fii Seicariu „Anglia, Franciaország és az 
Egyesült Államok diplomáciai közbelépése“ 
rímmel a következőket írja: 
r,. Egy távirat jelenti, hogy az Egyesült 

llamok bukaresti követe rendeletet kapott, 
hogy csatlakozzék Anglia és Franciaország 
diplomáciái közbelépéséhez, a romániai kisebb- 
segek védelme érdekében. Annál különösebb­
nek tűnik fel előttünk ez a közbelépés, mert 
a nemzeti eresztény kormány uralomrajutása 
óta nem történt semmiféle erőszakosság, senki 
sem gátolja Jehova 1,iveit imádságaiknak elvég- 
eeseben. .ehat semmi sem indokolja ezt a lé­
pest, amely Románia függetlenségével össze 
nem egyeztethető és amelyet méltóságérzetünk 
visszautasít.
p. ~■uÓVAan0dU‘,lk aUÓE hogy részletezzük az 
r”,y.f8“ 1 ^l,amo,t felfogását a kisebbségekről, 
viilonosen pedig a más fajokhoz tartozók ' iránti.

emberi érzését. Nem követjük egy német lap 
példáját, amely fényképekkel bizonyítja az 
angoloknak a másfajtáiuak iránti bánásmódját, 
mert nincs szükségünk mentegetőzni olyan dol­
gok miatt, amelyeket emberiességünk eleve 
visszautasít.

A Gogn-kormánynak nem programja fele­
kezeti e= faji kisebbségek üldözése, de benne 
\ann ebben a programban a román őslakosság 
elrablóit jogainak visszaállítása.

A cikk ezután foglalkozik különösen a 
csalárd utón szerzett román állampolgárságok 
felülvizsgálásával, majd így folytatja:

— Angin, az Egyesült Államok és Francia- 
ország kell. hogy területi megoldást találjanak 
azokra nézve, akiket sehol se fogadnak be. 
Végtelen gyarmataik lehetőséget nyújtanak 
erre. Románia kész ezt a kérdést Leugyelor- 
szaggat együtt a Népszövetség elé terjeszteni.

♦"»»❖C'-tK1 ■:> ■

Mi

isáfl bálja
Nemeink Kolozsvár, de. az egész ország 

magyar társadalmának érdeklődése kíséri a ko­
lozsvári magyar ifjúság bálját, amelyet az idén 
február hó 6-án tartanak meg a kolozsvári Ipar­
kamara új épületének termeiben. A bál érde­
kében fáradságot nem ismerő buzgalommal 
dolgozó) ifjúság már szél is kühlte az ízléses 
meghívókat, amelyek egyszersmind felkérésül 
is szolgálnála bál védnöki tisztségének elfoga­
dására. Tekintettel arra, hogy a táncmulatság 
jövedelme kulturális és jótékonycélt szolgál, a 
rendezőség pénzadományokat elfogad: Barbárait 
Zoltán Cluj—Kolozsvár, Avram Juncu-ulcA Ki.

igyanez a. kötelezettség terheli minden ke­
reskedelmi vagy ipari vállalat tulajdonosát a 
vállalatban alkalmazott személyzetre vonatkozó­
lag. Ezek tehát személyzetükig külön konspek- 
teket tartoznak kiállítani és az ellenőrzést esz­
közlő tisztviselőknek felmuttani.

4, A január hó .folyamán megkötött bérleti 
szerződéseket január 30-ig, a februárban megkö­
tendő ily szerződéseket pedig március hó 2-ig, 
illetve a szerződés megkötésétől számított 30 nap 
alatt kell illetékezés végett a pénzügyi hivatal­
nál bemutatni.

A bemutatás elmulasztása az elvont illeték 
háromszorosával egyenlő pénzbírságot von maga 
után és ezenkívül az adózókat igen súlyos hát­
rányokkal sújtja.

Itt kel! megemlítenem azt is, hogy aki a bér­
leti szerződések bemutatását elmulasztja, az nem 
képes eleget tenni a bérlői deklarációk bemuta­
tási kötelességének, mert nem tudja beírni a 
deklarációkba, a szerződés illetékezési számat

5. A januári negyedre esedékes kincstári 
adókat legkésőbb február 15-ikéig kell befizetni, 
mert ebben az esetben az adózó igényelheti az? 
százalékos adómérséklés kedvezményét.

Február tö-ik-e utáni fizetés esetében a pénz- 
üg> i hatóságok a kiszabott adót. az adótörvény 
rendelkezéseinek megifeleően növelik és az ad° 
zók terhére végrehajtásokat, eszközölhetnek °n 
ennek költségeivel is megterhelik.

(i. Február 8-ikáig kell közölni a. bérleti fel­
mondásokat. és az értesítéseket arról, hogy a bér- 
lőtt viszonyt meghosszabbitják-e vagy sem.

A Háztulajdonosok Szövetsége irodáiban 
mindezekben a kérdésekben további részletes fel* 
viiágositások nyerhetők, a. szükséges űrlapok az, 
érdekeltek rendelkezésére állanak és kívánatra, 
azokat ki is töltik.
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Porrá égett e» szilágysomlsói 
kereskedő lakása és üzlete

Szilágyeomlyó. Sa*6.t tudóeitónlctól. Nagy 
tőé pusztított ee elmúlt éjszaka Alsósai vágy. szi­
lágyság’. községben. A tü-z Kiss István kereskt 
dó és kocsmáros házában keletkezett. Kiss ugyan 
Is a szomazéd faluba ment látogatóba s xx üz­
letben lwó kályhákká» elfelejtette eloltani a tfi 
zet. éjszaka a szomeaédok «wra riadtak lel, hogy 
a kereskedő háza kigyulladt. A tűz olyan evorsan 
elharapózott, hogy mire hozzákezdtek az oltás­
hoz, az épület már csaknem teljesen leégett. El­
pusztultak a lakáson kivi)! íz üzlet és a kor.,ma­
helyiségek is, a berendezéssel és az arukkal 
együtt. A vizsgálat megállapította, hogy a tüzet 
az üzletbem levő kályhacső okozta, amely izzó ál­
lapotban az árura esett. A kár meghaladja a 30 
eser leit.

Miceiíü román SSBgyariahztei 
PsígábéS SsSgrádba elázott

Budapesten átutazva, részletesebben nyilatkozott a román- 
magyar viszony kedvező alakulásáról

Buda-pestrOl jelentik: Istrate Micescu ro­
mán külügyminiszter hétfőn éjjel Prágából 
Belgrád felé utazva Budapestre érkezett és 
mintegy félóráig tartózkodott a keleti-pályaud­
varon. A külügyminiszter kíséretében Cre(eanu 
követ, a bukaresti külügyminisztérium politikai 
osztályának főnöke és Pasteanu kabinet-igaz­
gató utazott. A pályaudvaron megjelent fogad­
tatására Raul Bossi budapesti román követ, 
Kobr Milos csehszlovák és Vukcsevics jugo­
szláv követ, valamint Micu budapesti román 
főkomzul, Leonida ezredes és Balta sajtóattasé. 
Amikor a Pozsony felöl érkező gyorsvonat meg­
lehetős késéssel éj-fél után befutott a keleti- 
pályaudvarra, a követek beszálltak a külügymi­
niszter szalonkocsijába, melyet közben átkap­
csoltak a belgrádi gyorshoz. Micescu külügy­
miniszter ezalatt fogadta a budapesti lapok 
munkatársait és előttük a többi között a kö­
vetkezőket mondotta:

— íme, itt vagyok újra Budapesten, pedig 
csak tegnap hagytam el a magyar fővárost. 
Közben Prágában jártam, ahol Benessel. Hod- 
zsával és Kroftával találkoztam. A Ki.-antant 
képviselőivel felvett kezdeti érintkezés után,

Segítsen és gyógyulás
mindazoknak, akik 

visszértágulatban szenvednek

Fontos ktinyvuidonság!

A visszeres láb, 
a visszértágulat

megelőzése, kezelése, gyógyítása.
Irta: Dr Engländer Árpád

Rz a könyv megtanítja, hogyan szabadulhat 
makacs, fájdalmas, kellemetlen betegségétől. 
A tartalomjegyzékből: A visszeres bajok jelen­
tősége. — A láb vérkeringés! viszonyai. — 
Hogyan keletkeznek a visszértágulatok. — A 
visszértágulat tünetei. — A visszértágulat 
komplikációi. — A visszértágulat okai. — A 
visszértágulat diagnózisa. —• A visszértágulat 
kezelése és gyógyítása. — Kompresszióé keze­
lés, nyomókötések. — Műtéti kezelés. — A 

biztos gyógyulás útja, stb.
Kapható: A Magyar Lapok könyvosztályánál. 

Ára 57 lei és portó,

..... Ml

anélkül, hogy elébevágnék a jugoszláv minisz­
terelnökkel leendő megbeszélésemnek, az a be­
nyomásom, hogy nincs semmi hozzáadnivalóm 
azokhoz a nyilatkozataimhoz, amelyeket a ro­
mán és a külföldi sajtó előtt tettem, valamint 
azokhoz a biztosítékokhoz, amelyeket kormá­

nyom kilátásba helyezett a Romániával szom­
szédos államokkal való jó viszony megterem­
tése és fenntartása érdekében. Most már közöl­
hetem, hogy

bukaresti magyar követtel fontos 
megbeszélést kezdtem még mostani 
elutazásom előtt. Ezt a megbeszélést 
folytatni fogjuk és ahhoz a jövőre vo­
natkozólag szép reményeket fűzök.

Most Belgrádba megyek, ahol Stojadinovics 
miniszterelnökkel fogok tárgyalást folytatni. 
Ott is rövid időt töltök, mert Genfbe visz az 
utam, ahol a Kisantant tagállamainak megbí­
zásából résztveszek a Népszövetség tanács­
ülésén.

Két óra hosszáig tartó megbeszéléssel kezdódütt az olasz- 
osztrák-magyar államférfiak budapesti értekezlete

Fogadóesték a magyar miniszterelnöknél. A külföldi újságírók lakomája
Budapestről jelentik: A római jegyzőköny­

vet aláírt államok külügyminisztereinek első 
értekezletét hétfőn délután 5 órakor tartották 
a miniszterelnökségi palotában. Az értekezletre 
elsőnek Schuschnigg és Schmidt érkeztek. Az 
elsőemeleti előcsarnokban Darányi és Kánya 
fogadta az osztrák államférfiakat. Néhány perc 
múlva megérkezett Ciano külügyminiszter is 
Da Vinci követ kíséretében. Az államférfiak 
ezután a miniszterelnök dolgozószobájába vo­
nultak vissza tanácskozásra. A megbeszélés 
több mint két órahosszat tartott és negyed 8 
órakor fejeződött be.

Az osztrák és olasz államférfiak este Da­
rányi és felesége estebédjén vettek részt a mi­
niszterelnöki palotában. Az ebédet fogadás kö­
vette.

Az értekezlet alkalmából a külügyminiszter 
által meghívott olasz és osztrák újságírók tisz­
teletére Szentistvány Béla miniszteri tanácsos, 
a külügyminisztérium sajtóosztályának veze­
tője a Szent Gellért-sz állóban villásreggelit 
adott-. A villásreggeli során Szentistvány Béla 
üdvözölte a külföldi vendégeket, akik nevében 
Talliani, a Popolo d‘Italia és Urban, a Reichs- 
posl szerkesztője mondott köszönetét. A villás­
reggelin az olasz és osztrák vendégeken kívül 
még hivatalos volt Rákóczy Imre miniszteri ta­
nácsos. továbbá a Magyar Távirati Iroda veze­
tője, valamint több budapesti lap főszerkesz­
tője.

Ismét elővették Párizsban 
a csuklyások ügyét

Ä francia belügyminiszter nyilvános vitába száiiolt a vádlot­
tak védekező állításával. — Közönséges gonosztevőknek

szidja a csukJyásokat

Párizsból jelentik: Az Étoile-tér környé­
kén hónapok előtt történt ismeretes bomba- 
merénylettel kapcsolatban gyanúsított egyének 
a következők: Metenier mérnök, aki a kettős 
bombamerénylet tulajdonképpeni irányítójá­
nak látszik. Macon kapus, aki az ügy kipatta­
nása után Spanyolországba ment és Locouit, 
clermont-ferrandi lakos, aki hétfőn délelőtt 
tett vallomása során beismerte, hogy Metenier 
utasítására ő vitte a Presbourg-uteába a bom­
bát. Metenier és Locouti a rendőrség fogházá­
ban vannak. Állítólag mind a bárom gyanúsí­
tott a ..Csuklyás“ szervezethez tartozik.

Párizsból jelentik: Bouliér-nek, a csuklyás 
mozgalom egyik befolyásos tagjának a vizs­

gálóbíró előtt tett vallomása alapján a rendőr­
ség több letartóztatást foganatosított. Dormoy 
belügyminiszter kijelentette, hogy a csuklyá- 
snk ügyében folyatott nyomozás uj stádiumba 
lépett és erélyes szavakkal bélyegezte meg a 
mozgalom résztvevőit, akik szerinte közveszé­
lyes gonosztevők is, mert nem rettentek vissza 
épületek felrobbantásától és a törvényes rend 
képviselőinek meggyilkolásától sem. A beliigy-. 
miniszter kijelentette, hogy bizonyítéka van 
arra, bogy a csuklyások polgárháborút akartak 
előidézni Franciaországban, ami esetleg külső 
háborúra is vezethetett volna. A belügyminisz­
ter gyerekes magyarázatnak minősíti azt az 
állítást, bogy a csuklyások békés polgárokat 
akartak megvédeni a kommunista puccs ellen.

aí
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„A_ ijudapesfi eucharisztikus
világkongresszus a szeretet

ünnepe lesz“

zerda, 1938. január jj>VII. évi., 8. szám.

Budapestről jelentik: Legutóbb sajtótájé­
koztató értekezlet volt az eucharisztikus kon­
gresszust előkészítő főbizottság központi irodá­
jában. Miholovics Zsigmond t-fo. kanonok, a 
kongresszus előkészítő főbizottságának igazga­
tója üdvözölte a sajtó képviselőit és köszönetét 
mondott az eddigi támogatásért. Rámutatott, 
hogy most már csak négy hónap választ el a 
kongresszustól s a bizottság áprilisra teljesen 
készen akar lenni az előkészítéssel. Májusra 
már csak a főpróbák maradnak hátra.

P. Bancpha eiőadása
P. Bangha Béla jézus társasági atya tartott 

azután nagyhatású előadást. A kongresszus 
célja — mondotta — tisztán spirituális. Nem 
is lehet ezt másként felfogni. De ez a lelki cél 
nem éleződik ki más egyházak ellen, mint 
ahogyan az egyház egyéb nagy szertartásai, 
körmenetek st-b. nem irányúinak egyetlen 
vallás ellen sem. A világon ma már sokkal töb­
ben megértik, mit jelent a lelki elmélyülés, 
mint húsz-huszonöt év előtt, amikor a tudo­
mányos világ úgyszólván teljesen a tagadás 
alapján állott, A mély vallásosság megnyilat­
kozásai ma már magától értetődnek. Ilyen 
világatmoszférában lesz a legmélyebb vallásos 
elmélyülést igénylő eucharisztikus világkon­
gresszus.

Előadásának további folyamán rámutatott 
a pozitív és harcos ateizmus megnyilatkozá­
saira., — Az eucharisztikus világkongresszus­
nak folytatta —, néma tiltakozás jellege is van,

kifejezést is akarunk adni. Tudatosan szembe- 
helye-zzíik az eucharisztiát a lerombolt templo­
mokkal. a felforgatott tarbernákulurnokkal, le­
mészárolt papokkal, apácákkal, szerzetesekkel 
és világiakkal. Ennek a mélyen katolikus gon­
dolatnak. a tiltakozás gondolatának azonban 
nem a harcos tiltakozás formáját akarjuk adni. 
Ez a gondolat abszolút spirituális formában 
nyer kifejezést, amikor az oltár előli. Krisztus 
előtt nemcsak hódolatunkat mutatjuk be, ha­
nem engesztelési is azokért a szentségtörésekért, 
amelyeket a föld különböző részein elkövettek.’ 
A budapesti eucharisztikus világkongresszus 
grandiózus világengesztelés lesz a szörnyű 
ateizmusért Krisztus előtt. Ez a gondolat az 
egész világon meglepő rokon szén v vei találko­
zott. A német püspöki kar teljesen magáévá 
tette, egy kis könyvet is adtak ki „Welthuldi- 
gung — Weltsühne" (Világhódolat — Világ­
engesztelés) címmel. De ugyanilyen nagy ro- 
konszenvvel fogadták az engesztelés gondola­
tát, mint főcélkitűzést a világ többi országá­
ban is.

mégpedig nemcsak a katolikus világ, nemcsak 
a keresztény világ, hanem minden pozitív is­
tenhívő részéről is. Az istenhit és az istentelen- 
ség küzdelméről van szó és mindes pozitív vallás­
nak segíteni kell ebben a katolicizmust, mert 
ha azt legyőzik, a többiekkel könnyebben el­
bánik a bolsevista düh.

— Ennek a .gondolatnak méltó formában
ess®

— Aki ismeri a katolikus egyháznak az ol- 
íari szentségről vallott felfogását, az bizonnyal 
megérti a kongresszusnak azt a mottóját, hogy 
az eucharisztia a szeretet köteléke. A világ- 
kongresszus a szeretet ünnepe lesz. Olyan gon­
dolatnak, mintha a kongresszusnak protestáns- 
ellenes éle volna, még az árnyéka sem merült 
fel. A hitvallások között természetesen vannak 
ellentétek; így az eucharisztia gondolatát egye­
sek nem tartják helyesnek, de ebből élt, ki­
élezni nem lehet. A kongresszus karaktere 
építő, pozitív. Még az ateizmus elleni tiltako­
zásnak is ilyen jellege lesz. Az ünnepélyeken 
elhangzó beszédek témája szintén különböző 
formában a szeretet lesz. A három magyar szó­
nok is a szerétéiről beszél. Az első napon Tóth 
Tihamér dr, a másodikon Imrédy Béla, a har­
madik napon pedig József királyi herceg be­

szélnek.
Ezek az elképzelések nem irreáli -»i 

Jobb mindig magasabbra, mint alacsonyabb * 
célozni. Jobb a szeretetet. mint a gvülöletet h 
detm. S itt mutatkozik meg legjobban a 
ellentét az eucharisztia gondolata és a boLevP 
mus közöl!. A bolsevizmus nz osztálylnr,,nZ'"= «if lel- .„cl.ariJlikt E'

gresszus ennek éppen az ellenkezője. Alania .
szeretet. A legmélyebb keresztény elgomku boldogítói* adni. mint kapni. Ezf a mondí 
a ma, világban nehezen értik meg. p0(Ä 
.J'lenli az eucharisztikus szellem a LmaL 
-sob fokon. A moslain eszménv- és 
szegény világban azt akarjuk program uh,' k "
UZm- h°W emb™‘k "> nemzetek „e az önzí 

hanem az összefogó, összekapemlú 
aiapjaii altjának egymással szemben.

Huszar Károly volt miniszterelnök ráírni 
h lolt, hogy az eucharisztikus viiadv,,, 
ideje alatt Trcuga Dei-nek kell lvmm, „H|^ 
súlyozta, hogy a kongresszusból ki van 
minden bel- vagy külpolitikai gondolat- véljí 
e» tárgya tisztán vallási. Jjd

Mihalovics Zsigmond zárta be ezután „ 
hány szóval az értekezletet.
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Marianne

F*5 következik a, komolyabb feladat:
megkezdjük a paVillonok látogatását. Messziről 
kimagashk szerencsés elhelyezésével Románia 

ást pavilonja, melynek architektúrája az ls- 
mertnevu bukaresti építész Duiliu Marcu sike- 
rult munkája A hatalmas csarnok sima és ele­
gáns hoimokzatat nyugalmasan egészíti ki a fes-
pergolaTva, bájos kis úvával,
pergoláivát. melyek összhatása sokban a mór stí­
lt!, em!ok('',OL Belül Károly
kirá.y óriási állószobra, ipari es gazdasaga ter-
^SatekvvvfnyeS dÍorimaja- rendkívül gazdag 
2 ' ’1H*;e“,eny 0(5 az emeleten a román

nepniuv Cc-zeta folklore, - szőnyegek. hímzések
^]U> képet az ország fejlődé 

hírnévre pavi‘Iion es gasztronómiaiÍerSoSalnh Iron11 eU,erme 6Symag.a kitűnő ide- 
sz i lenek vi proPaSand'a- melyei ötletesen egé-
to m ű vés 7 níiTY1 ^a termében feleorakozta- 
tott mm esz. plakatok, az ország legszebb tájai-

a, zédfapl>an, kissé beszorítva
az eioue a 6 park zöld bokrai mögé Magvar-
Dénef-Pnl nja, nym elhelyezkedést Györgyi
madtl-k a neveUnkaia/ E* év ^amán sokan ?é- 
madtak a neves professzort, az Iparművészeti
vó hm" k,tund<'égét Hungária pa vili ónjának ke- 
ve&bbe tizp-r en-csés mp£roklás,í £rt íh/ / .F™-ä-ÄH

«Ä leh,,ett rs“
LU »6M4U1 «ww u„ Sfc

útvonalon kiemoLk-edfi pavilion, Románia és 
Egyiptom között, — és annyira hátra, a kertek- 

v csaknem eltakarva falépíteni? Betolva, mint 
játékszer a .fiókban, fekszik Magyar ország pa- 
Villonja és ha tornya nem magas!ana ki esi]Ingó 
el iratával s nem szolgáltatna útmutatóul, 

kissé bajos lenne azonnal rátalálni.
Belépve azonban elfelejtjük e pillanatnyi za- 

\aro érzést. Személyben találjuk magunkat való 
Sággal, hosszú hajóban, melynek misztikus fél- 
homalyát a szemben levő fal festett üvegablakain 
átszűröd6 fény világítja meg. Csupa hangulat 
lelek’ *z,v M az első .terem es hátoldalon a ma- 

minden vihara és szenvedése 
hA’f0ngA "ílk: kél csodálatosán erőteljes freskó- 
j ... A ivovenkező termek magyaros hímzéseket, 
az iparművészét, a kerámia, bútortervezés és 
képzőművészét igazi bőségszaruját ontják a láto­
gatók tömege ele, kiknek érdeklődését, különösen 
a teljes egységben oda varázsolt tipikus magvar 
parasztszoba, a Budai-Gotdberger cég sHyerm 
szenzációi, nemkülönben a tulipános vendéglő és 
hamisítatlan magyar cigányzene kötik le

Oáma Franciaország. - előbbi a világhírű 
nt«ivY/ a!10k nZIJ!'k^rózsaszín álomköltomé- 
aLkT,’!pan költészet prózába átolvadó 
flvai mna ékelVel: a dán vajgyártás Eldorádó- 
sréveí - mAhheZUf L1UIlkáival gépeinek lömé­
től jesítményci vél 61 nem fSk
SBtéS elérr indájává’, WnS

szőr mém Cu*kar MPn' Ausztria PaviIlonjába, elő- 
“Y?;1 ««ást. mint csak egy óriás! kávé-
mer'ö0énvLm r IVessfn'01 ré8» ^ép becsi napok 

m-,er;o cm.eke csalogatja es a híres Wiener Cafe
néi°A 1 ar°ynája, val<teziriilleg sokkal többet hasz­
nai a pa-villőn forgalmának, mint a belső tarta­
múi, mely pedig feltűnően értékes. Valóban az 
Megeniforgalom jegyében épült az egész pomuá- 

pavilion. Jellegzetes osztrák tájkép:
fiáia borít? 10h6g °Cm6r'lánCOlat monstre-fotogra- 
,„1*b J be a stítusos homlokzatot: hataimae
BMíu -Zm véd,k az Időjárás szeszélyei ellen
Belül szintén ez a turisztikai irányzat érvén-e-

ul minden vonalon; havasi panorámák plasz­
tikus tóra épek, sportfelszerel ósi reklámok ea 
vonzo alpesi tájak útracsábító összessége

A modern jelen lüktető élejtét komor eLlentét- 
kent vallja fel Egyiptom téglavörös paviilonja. 
legt asszír stílus pálmaleveles osziopaí között 

buszkén tekintenek vissza kétezer év Kultúrája- 
bői a taraók pogány istenei és a Szent Lótusz vl- 
I a^-ri 1 val díözitetfc falakon profilban kígyózó táni 
cosnők suttogják halkan a múlt dalát.

A 1 rocadera lejtőjének leghatalmasabb kot 
-atyanyoősag a szovjet és Németország pavi­
lonja. Két v.lag,nagyság mérkőzik egymással
néma szenyedélytelenscgben a kiállítás szín- 

an,’,.T kot monumentális csarnok nyújt össze­
hasonlítást ez örök ellenlábasok termelő erejére 
f,ézve- Egyiptom vörös oszlopai mellett szélre 
Lépcsősor vezet fel az U. H. S. S. óriási előcsar­
nokába. ahol a 'falakat beborító vörös színek, a 
lehengerelő gazdagság, a termelési anyagok m'- 
zsufo t. tömege beszél Oroszország határtalan i- 

?tőségeiről. l\zondják, hogy e pavilion kólí^^gtú 
meg nincsenek kifizetve, — mondják, hogy egyre 
politikai megállapodások ezek nagvrészét Fran­
cia ország terhére hárították át. Mindez lehető#- 
ges, azonban az, amit. a. pavilion be-muta* -- egy­
szerre oly mérhetetlen távolságokba nyúló foga - 
rnakat nyíljt, az idegennek, szédületes agrár- és 
‘Pf1"1, frn?e1ieivei: a felvonultatott anyagok sok­
féleségével, hogy mellette a. többi államok kial'H 
•asa ipjen. éktelenné törpüt el. Természetesen 
nem hiányzik a propaganda: Marx, Engels, Le- 
nm és Staun könyvei, e négy legkelendőbb íré 
munkai, felhívások, szenvedélyes plakátok és fel­
tűnően tehetséges orosz festők óriási vásznai -i;"- 
detik, harsogják az eszmét, melynek ,egyében 
született meg ez az óriási vérvörös terem. Gerns- 
eimow, Brodsky propagandaképein, Popova eiv- 
tarsnő arcképén, gyárakban, dél,idői pihenő alatt 
hangversenyt, hallgató proletárok képén, portrá- 
von, mindenütt 'felbukkan egy komor fekete arc, 
btalin arca. Stalin könyvei, Stalin röp iratai 
fogynak legjobban a kiállftás vörös könyvtáré - 
bo.; az 6 és Worosilow profilját tükrözi vissz 'j 
icageteg fénykép ás festmény. Staliné a jelen, ü

• ■ .

I
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Csang-Kai-Sek 
kínai kormánya elufis loí 

kiegyezési tavas!
A japán kormány a diplomáciai összekölfetés meqszaUilásái és a had- 
uzene| hivetoie. ki mondását locsolja. - A mikádó e nők ele a olt össze- 
ul° csaszc,M ertekeziei don. a K,na ellem hadüzenet kimondása elől

Tokióból jelentik: Hétfőn dóiban madárka 
zeit Gsang-Kai-Seknek a kínai központi kor­
mány elnökének válasza a vasárnap megkül­
dött utolsó japán békeajánlatra. Beavatott kö­
rök szerint Csang-Kai-Sek kereken visszautasí­
totta a feltételeket, amelyek azt követelték hogy 
Kína ismerje el a mandzsu császárságot. Belső 
Mongolia köztársaság függetlenségét, "csökkent­
se a kínai haderő létszámát és járuljon hozzá 
a kínai birodalom egyes részeinek japán ka­
tonai megszállásához.

Az utolsó válasz kézhezvétele után összeült 
Tokióban a nagy fontosságú minisztertanács, 
amelyen a kormány és a császári főhadiszállás 
tagjai vettek részt. Az értekezleten háromórás 
tanácskozás után a miniszterek megállapodtak 
abban, hogy megszakítják a diplomáciai kap­
csolatot a kinai központi kormánnyal, vagyis 
megvonják az elismerést Csang-Kai-Sek elme­
nekült kormányától és visszahívják a kinai ja­
pán nagykövetet; a mikádónak pedig javaslatot 
tesznek, hogy Kínának hivatalosan üzenjenek 
hadat. A minisztertanácson az a nézet kereke­
dett felül, hogy

Japán most már csak úgy hajlandó 
a békére, ha a kinai kormány fel­
adja eddigi ellenséges politikáját Ja­
pánnal szemben. Ellenkező esetben 
Csang-Kai-Sek kormányzati rendsze­
rének teljes megsemmisítéséig foly­

tatni fogja a háborút.
A minisztertanács javaslata fölött a mikádó 

elnöklete alatt kedden összeülő császári érte­
kezlet dönt. Ilyen császári értekezlet az utolsó 
hetven év alatt csak három volt és mind a há­
rom hadüzenetet határozott el.
CSINGTAU VAROST A JAPÁNOK ELLENÁLLÁS 

NÉLKÜL MEGSZÁLLOTTÁK
Londonból jelentik: A japán csapatok hét­

főn Gsingtaunál partraszálltak és egyetlen pus-

ma a szovjet abszolút vezére, — a bálvány azon­
ban ma is Lenin marad, Lenin, kinek finoman 
intellektuális fejét, szellemes koponyáját nem­
csak az itt kicsinyített másában látható gigan­
tikus moszkvai mauzóleumban álló szobra, ha­
nem az U. R. S. S. pavillonjának kiállítása tette 
1937-ben közismertté.

Németország! Önkéntelen tisztelettel bámulja 
mindenki Cleopatra tűjére emlékeztető óriási 
felhőkarcolóját, mely az Eiftfel-torony után az 
egész kiállítás legmagasabb építészeti remeke. A 
szovjet hivalkodó pazarságával ellentétben a ger­
mán pavilion a csöndben dolgozók hangyaszor­
galmáról, hallatlan technikai felkészültségéről, 
iparuk és gépeik utolérhetetlen fejlettségéről tesz 
tanúságot Európa és a világ népei előtt. Egyet­
len hatalmas hall monumentális méretei fogad­
ják azonnal a belépőt, — a német munkáskéz 
ezernyi ötlete, ízlése, fáradhatatlan szorgalma 
lepi meg az idegenek tömegét. Az orvostudo­
mány, a kémia, a vegyi eljárások százféle cso­
dája sorakozik fel a geometrikus rendszeresség­
gel elhelyezett óriási állványokon. A falakon mű­
vészies freskók mutatják be Németország leg­
szebb vidékeit Északtól Délig, Nyugattól Keletig: 
a Rajna szolid hangulata, a bajor Alpok zord 
nagyszerűsége, Helgoland hullárntörő sziklái, a 
Feketeerdő borongó romantikája elevenül meg e 
különösen szuggesztív festményeken. A mün­
cheni Deutsches Haus kisebbített mása, fehér 
oszlopai diadalmasan tekintenek le a hall végé­
hen elhelyezett, kimagasló emelvényen. Öntudat 
és harmónia, nyugodt összesége a germánok kiál­
lítása, melynek értékeit maguk a franciák is el­
ismerik. Ennél nagyobb dicséret nem is érheti.

Németország és a szovjet pavillonjaiban nyü­
zsög, minden alkalommal megállapíthatóan, — a 
legtöbb látogató.

Ilyen tekintélyes szomszédok természetsze­
rűen vernek minden más államot, melyet ke- 
vésbbé szerencsés sorsa közvetlen melléjük so­
dort. A kis Lengyelországnak azért mégis sike­
rült. magára vonnia a figyelmet, érdekesen meg­
konstruált köralakú oszlopsorával, ahol öt na :v 
•ángyéi ércszobra áll néma fönségben. Nagy az ut

kalövés nélkül elfoglalták a 
kikötőjében két angol hadih 
tanúja volt annak, amikor 
szálltak és minden ellenállá 
Iák a várost. A Doniei-irod 
Csingtau vértelen mesfszállá 
kor fejeződött be. Me-gsz 
pülőgépek röpcédulákat dobi 
idegen hatalmak alattvalóit, 
tartják élet- és vagyonbiztoi

várost. Csingtau 
ajó horgonyzott és 
a japánok partra- 
s nélkül megszáll- 
a jelentése szerint 
sä délután 3 óra- 
állás előtt japán 
ak le. biztosítva az 
hogy tiszteletben 

íságukat és felszó­

lítják a menekülőket, hogy a kijelölt, körzelek- 
be menjenek. Az egykori német gyarmat la­
kosainak küldöttsége, élén a városi nemzeti- 
szocialista-párt parancsnokával, német lobogó 
alatt ment a japánok elé és kérte, hogy a meg­
szállás alkalmával kíméljék a várost. A meg­
szállás valóban vérontás nélkül ment végbe.

Siningnél elkeseredett küzdelem folyik. A 
kinai csapatok itt visszaverték a japán táma­
dást.

KONOYE HERCEG ELŐTERJESZTETTE 
HADÜZENETI JAVASLATÁT A CSÁSZÁRNAK

Tokióból jelentik: A hétfőn délután meg­
tartott minisztertanács után Konoye miniszter­
elnök a császári palotába ment és jelentette az 
uralkodónak a minisztertanács határozatát. A 
kormány később szózatot intéz majd a nem­
zethez. bejelentve, hogy Japán a legerélyesebb 
politikát folytatja a japánellenes kinai rendszer 
kiirtására, hacsak Csang-Kai-Sek kormánya 
nem adja fanujelét annak, hogy őszintén meg­
fontolta a helyzetet.

Hadijelentések Newyork kinai negyedében.
Egész falrészeket elfoglalnak a newyorki kinai negyedben a hadijelentések, amelyeken 
a japán—kinai háború egyes fázisait közük. Képünk az érdekes kinai hadijelentésekről

kész ült.

FI
melyet megjárt a maroknyi lengyel nemzet 
Koeciuekától Chopinig és nehéz feladat az érvé­
nyesülés ilyen helyen, — azonban a kedves kis 
lengyel pavilion idyllikusan bajos tavával, étter­
mének édcsbús szláv muzsikájával mégis sok lá­
togatót vonz. Mellette Spanyolországnak a brazí­
liai fazendákra emlékeztető, laposernetetű pavii- 
lonjába tódulnak a kíváncsiak. A földszinten 
óriási szürke-fekete falfestmény: Picasso képe 
előtt állandóan hatalmas tömegek hullámzónak, 
— a mindent túlharsogó propaganda azonban ke­
vés időt enged nyugodt szemléletre. Az emeletem 
Madrid látképe, csodás népviseletek, ragyogó táj­
képek, Emilio Barra! művészi szobrai emlékez­
tetnek kísértetiesen a bűbájos szépségű barcelo­
nai kiállításra. A vér őrülete és flegmatikus ki­
egyensúlyozottság furcsa szomszédok itt Párizs­
ban, — Spanyolország után Németalföld követ­
kezik, kolóniáiig területeinek hallatlan kincsei­
vel, Szumatra és Jáva lehengerelő gazdaságával, 
az ország irígylésreméltó békéjének boldog ki- 
hangsúlyozásával. A szélmalmok és facipők egy­
kori operettromantikájából ma nem marad hátra 
más, mint a pavilion előtt elterülő vonzó kert- 
részlet üde bája, — egy mindenképpen komoly 
tényezőként számító ország virágszeretetének de­
rűs bizonyítéka. »

Norge! A vikingek és ifjordok hazájának la­
kói így nevezik valójában Norvégiát. Pavilonjá­
nak ezüstösen csillogó üvegkapuján a.llandoan 
megkövesedett jégcseppek peregnek lefelé. Szim­
bólum ez. Észak szimbóluma; Andersen meséi­
nek felbukkanó hableánya leheli bűvös csókját 
az e Iáiéit királyfi homlokára és a modern sport­
teljesítmények végtelen perspektíváján át Nor­
végia ma is az álmok és költészet hazája marad! 
Költészet az is. amit mögötte Görögország pavil­
onja nyújt. — kicsi és szabályos atr'um, mely­
nek közepén kecses szobor néz a mnltbó] a je­
lenbe. Túlszerény azért az e er ész. Az e érvkor! bel 
lén nagyság valahogy ma is nagyobb megtestesí­
tést érdemelne. De nincs idő összehasonlítás ikra. 
itt. élűink Argentina hatalmas csarnokának kü­
szöbén és megjelenik szemünk előtt Buenos- 
Ayres, az óriási város szédületes panorámája,

különleges fatermelése, forróvérű spanyol don­
nák tarka népviselete, a húskonzerválás tudo­
mányának egészen hihetetlen tökéletesítése. A 
jugoszlávok előkelő hatású pavilonja közvetle­
nül a főbejárat mellé került, szerencsés helyre 
és külső előnyeit még emeli belsejének művé­
szies hatása. Olyan szobrász mesterműveivel éke­
sen, aminő a szerb Mestrovic, — e pavil,Ionnak 
nyert ügye van.

A Szajnapavt valahogy egészen külön kate­
góriát képvisel a kiállítás területén, — azt le­
helne mondani: ez a bohém negyed! A rengeteg 
apró étterem, kávéház, bár és bistre élőit tarka 
és vidám tömegek isszák a népszerű cidre-t. 
Franciaország specialitását, az almabort, ellen­
ben az Avenue Wilsonon túl gőgösen magasló ét­
téréin. a Roi George fantasztikus árait már csak 
rockefel.ieri zsebek engedhetik meg. A vasári zűr­
zavarban a Yachting-pavilion százakramenő apró 
zászlócskái üde színfoltként hatnak a ragyogó 
őszi napfényben, míg közelében a Pavillon de 
l'Hygiéne komoly orvosi tanulságai kötik le a lá­
togatót. Rendkívüli érdekes statisztikai kimuta­
tás látható e teremben, Franciaország egészség- 
ügyi felszer veséről, melyből megtudjuk, hogy az 
ország összes déparlcmenl-jaiban 26.8000 orvos, 
1000 asszisztens és ugyanannyi szakképzelt ápoló 
a!', a fal -ak lakosságának rendelkezésére. E na- 
gW>n is korszerű ismertetések után Portugália 
meglepően rokonszenves hatású csarnoka követ­
kezik. Első látásra megállapítható: itt ma min­
den egyetlen ember akartán múlik. Ahogy Hitler 
és Mussolini, úgy uralkodik Salazar a portugál 
nép fölött.. Az egykori egyetemi tanár azonban, 
a tudós és Intellektuel, amint ez Portugália egész 
kiállításának színvonalán megnyilvánul, — tel­
jesen sajátos, komoly és szellemi alapon kormá­
nyozza az ország népét. Mozambique és Angola 
kis gyarmatainak tekintélyes termelése mellett 
sok értékes teljesítményt mutat be ez a kis nem­
zet és főbejératának önérzetes felírása jellegzete 
sen hirdeti Sa.lnzar mondását:

..NmiS avons une doctrine et nous som nme 
one fnrije!"

(Folytatása következik).
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Babona varázslat
A gőgös tudom ónyoskodásbói lesz a babona

Irta: Noszlopi László
Leküzdhetetlen ez emberi lélekben a vágyó­

dás a csodákra. Egykor a naív és kezdetleges 
ember mindent, amit megérteni nem tudott, cso­
dákkal népesített be. Fétist faragott, bálványo­
kat emelt, mi filoszokat költött, amelyek csodák­
ról! beszéltek. Ég és «föld, víz, tűz és levegő szá­
mára tele volt túlvilág,i szellemekkel. Nagy­
sokára, évezredek múlva azonban az ember el­
jutott a tudományoskodás korába. Ilyen volt pél­
dául a XVIII. száfaad felvilágosodása, amikor az 
ember az ellenkező végletbe csapott át, és azt 
hitte, hogy amit ő nem tud vagy nem ért, az 
nincs is. Hitetlenné, kételkedővé vált ekkor az 
ember, gőgösen és elfogultan csak a saját eszé­
nek és a természettudományok törvényeinek hitt. 
A nagy tudósok, az emberi megismerés legfelső 
ieépcsőjére eljutott emberek azonban már ebben 
az időben is és minden korban belátták, hogy 
Amit tudunk, amit tudhatunk, az csak egy csepp

abból a tengernyi rejtélyből, ismeretlen dologból, 
ami a roppant világegyetemet alkotja. Tehát alá­
zatosaknak kell lennünk Istennel és a természet 
el szemben.

— A gőgös mttgabizó tudomány kodásból bu 
hona lesz, a kételkedés át szokott változni hiszé 
kenységgé. Korunk átlagembere, aki elfogulatlan 
ét tárgyilagos szellemnek hiszi magát, tele van 
babonával. Előtte ugyanis nincs lehetetlenség, 
mert megszokta, hogy az elektrotechnika min­
dennap új csodával lepi meg az emberiséget. 
Semmit som tart hihetetlennek, mert úgy véli, 
hogy az emberi elme, haladás, tudomány, kul­
túra hatalma csodatevő. De épp ezért ma sok 
ember készpénznek veszi mindazt, amit magne- 
tizmusról, biceérd izmusról, talizmánról, amulet­
tekről hall és vakon hisz kuruzslóknak, javas- 
asszonyoknak, spiritiszta médiumoknak.

Egyik végletből a másikba
Minden túlzás kiváló szeretettel szokott át­

csapni az ellenkező végletbe. A vallástalan tudo­
mány-bálványozás és materializmus így vezet el 
ahhoz a modern mágiához és okkultizmushoz, 
amely csak abban különbözik a történeteidül 
vagy a polinéziai mágiától, hogy nem megátko- 
zásban, ráolvasásban, hanem zsíros vattában 
vagy állott vízvezet éki víz csoda tévő erejében bi­
zakodik. Korunkban tehát terjed a babona és va­
rázslat, mégpedig leginkább annak teljesen csa­
láson felépülő formája. Mert ne essünk itt se túl­
zásba, ne gondoljuk, hogy mindent tudunk 
és mindent leleplezünk. Vannak rejtett erők, 
amelyeknek természete ismeretlen előttünk és a 
tudomány ife!adata, hogy e területen a tényeket 
megkülönböztesse a csalástól és csalódástól. A 
rejtelmes és a titokzatos bele van szőve a való­
ság tarka szövetébe, egyik mozzanata a létezés­
nek.

Háromféle nézőpont van...
A természet és a földi világ, amint megszo­

kott, józan nappali tapasztalásunk mutatja, 
semmi rejtelmeset nem tartalmaz — első látásra. 
Mihelyt azonban bizonyos szemszögből nézzük, 
megváltozik véleményünk. Háromféle ilyen néző­
pont van, amelyből tekintve, a lét és a természet 
a rejtelmes élményét és gondolatait ébreszti ben­
nünk: a vallásos, metafizikai és az okkultisz- 
tikus nézőpont. A metafizikai beállítottság sze­
rint mindaz, amit akár érzékszerveinkkel tapasz­
talunk, akár pedig a saját tuda (folyamataink 
gyanánt, mint benső, lelki jelenséget átélünk, 
épp „jelenség“ csupán. A jelenség nem mutatja 
meg, milyen a létezés önmagában, nem közli ve­
lünk a valóság lényegét, hanem csak ennek az 
érzékfeletti, megismerhetett en lényegnek meg­
nyilvánulása. A meg ismerhetni lenről azonban 
vannak legalább is sejtelmeink. Ezeket a sejtel­
meket az ember a metafizikai érzék segítségévei 
ßzerzi meg magának, akár költői képekben kife­
jezve (mithoszok), akár fogalmi, spekulatív úton 
(metafizikai bölcselet). A vallás a mégis mérhe­
tetlent, a rejtelmeset az Abszolútumban érinti 
meg, amely egyúttal az abszolút értékeknek az 
ősi szépnek, igaznak és jónak is hordozója.' 
vallás tehát felfelé, önmagunk fölé való tekintés. 
Nem tévesztendő össze az okkultizmussal, ameiv 
a természet lényegének a kifürkészhctctlenl 
tartja, a dolgokban a kiszámíthatatlant, a min­
den szabálynak ellenmondót nézi.

A „démotikus“ világszemlélet 
lélektana

A minden szabálynak ellenmondó, az irracio­
nális az, ami az okkult világszemléletnek alap­
élményé. Goethe hódolt ennek a világszemlélet­
nek legtisztább formájában, ö „démonikus'-nak 
nevezi azt, ami ma okkultnak mondunk. \ dé- 
momkue szerinte nem isteni, mert nincs benne 
„ z’ nem emberi, mert nincs intellektusa, nem 
m-d.ogi, mert jótékony, nem angyali, mert néha 
kárörömet lehet, nála észrevenni. Hasonlít a vé­
letlenhez, mert nem következetes, rokon ajövőbe- 
, a lássál, mert összefüggés van benne Rendelke- 
zik mindazon elemekkel, amelyek körülvesznek 
bennünket kiterjeszti az időt, összevonja a teret. 
Osak a lehetetlenben leli kedvét, a lehetősége­
ket, megvetéssel taszítja el magától. Ha ember 
ben je.enik meg a démonikus, hihetetlen hatal­
mat tud kifejteni a többi emberrel szemben.

Amit Goethe az emberben megjelenő démo­
ni kusnak nevezett, azt ma a tudatalatti lelki élet 
befolyásának mondjuk. .\ léleknek van a tudat 
a ée az akaró „én -nel szemben egy nemtuda­

tos része is, amelyre ráillik mindaz, amit Goethe 
a démoniról mondott. Az „én“ és a tudat csak 
sziget, amely az öntudatlannak tavából kiemel­
kedik és ettől minden vonatkozásban függ. Már 
a kezdetleges embernek feltűnhetett a tudattalan 
léleknek bizonyos, önmagában nyugvó önálló­
sága, amely az alanyisággal és ennek önkényé­
vel szemben független adottság. Legtöbb indula­
tunkat nem tudjuk rögtön elnyomni, rosszked­
vűnket jóra változtatni. Támadhatnak olyan gon­
dolataink, amelyeket akaratunk minden erőfeszí­
tésével sem tudunk elnyomni. Emlékezetünk 
néha oly őrült ugrásokat csinálhat, amelyeket 
csak tehetetlenül bámulhatunk, képzeletünk pe­
dig oly képeket varázsolhat agyunkba, amelyeket 
nem kerestünk és nem vártunk soha. Honnan 
jön továbbá a lelkesedés, az ihlet, a fokozott élet­
kedv? A kezdetleges ember a saját lelkét, mint 
életforrást és életadó tevékenységet csodálta. 
Ezért hitt mindenben, ami a lélekre hat, vagyis 
a legkülönfélébb varázslatokban és mágikus szo­
kásokban. A lélek nappali fele a ludat, de ezen­
kívül van a léleknek egy éjszakai fele is, a tudat­
alatti, amely álomképekben áramlik bele az al­
vás által összpontosítoítságától megfosztott tu­
datba.

Ezért az ember minden Időkben rejtelmes ha-

: ihnat tulajdonított az álomnak. Titokzatn« , lenségeit igyekezett kapcsolatba hozni 1 
élettel, kutatta az álmok jelentőségét a, z, 10 
ablak, melyen által lelkünk szeme' a jövőbe 
— mondja Petőfi. Az álomh jtós rnosterséeémív 
legősibb kortól kezúvs minden népnél voltaW* 
vatásos művelői. varnak hí-

Varázslat és mágia
A Goethe által látott démonikus az amei„ 

tortenetelőtt: embert a varázslathoz vezette 7 a 
varázs! tél etek és mágikus praktikák előszó; J 
kor képződtek, amikor a dolgok szokott folyását 
a természetben, vagy a benső, lelkivilágban v! 
hiún rendkívüli mozzanat törte át. Akár jó 
rossz, akár szerencsét, akár szerencsétlenség 
hozó. akár félelmet, akár vágyódást kiváltó vn’t 
is ez a mozzanat, valami szokatlan kellett hrl 
egyen amit más jól felismert dologgal nem 1? 

betett kapcsolatba hozni. Mágikus praffih^ 
vezetett minden oly szükséglet, amelyet az cm 
bor élénken és tömegesen érzett ugyan de «mJ?'

asE"i“”,dd,gi *"«** *
A varázslat és a vallásosság egymástól ben- 

sőieg, mivoltukban különböznek, noha kezdetim 
fogva állandóan egymásba átmennek A kezd-t 
leges ember a világot egyfelől személyre lénvek

iVlZeÍ6*ttí16k ,átja’ aklk éPPú8y, mint 6, aka- 
fattal és értelemmel rendelkeznek, másfelől azon 
ban személytelen erők is irányítják a világ fi0 
rát, amelyekben való hit előfutára volt a későbbi 
természettörvényeknek és természettudománv. 
nnk. A mágiában mindenütt található egy álta 
iános és személytelen varázserőbe vetett hit- 
ilyen az irokézek orenda-ja, az algonkin-ok 
mamtovi-ja, a középausztráliaiak arungldltha-ia. 
Ez az erő az egész természet, legalább is mind­
azon dolgokat áthatja, amelyeknek varázserejük 
van, immanens a világban és ki van öntve a dol­
gokra. Feltűnő hasonlatosságot mutat a szerves 
élet princípiumának elgondolásával. Amíg 
ugyanis a vallásosság felfelé tekint, a magassá­
gokat keresi és a fényt, addig a mágia a mély- 
seget állítja, a homályt és sötétet, a föld mélyét 
Természetesen ez a mélység kétféle lehet: mély 
a szerves élet, a vitalitás, amely az öntudatlan­
ig homályában alkot, ösztönösen termékeny de 
mély az is, szégyenletese® titkos, ami kárhöza- 
tos. Amidőn az Egyház a babona és varázslat el­
len küzd, akkor egyfelől ama sok csalás, tévútrá 
vezetés ellen foglal állást, amelyre a varázs­
erőkbe vetett hitet kihasználhatják és ki is hasz­
nálják, de másfelől sötét, diábólikus erők meg­
nyilatkozását is észreveszi a varázslatban. Soha­
sem tagadja meg azonban az Egyház az enge­
délyt, az arra hivatottaktól és (fel-készültektől, hegy 
a természetnek, az élet mélységeinek, a vitalitás­
nak és a léleknek ama. még ismeretlen erőit ta­
nulmányozzák, amelyek esetleg ok.kultisztikue 
képességek alakjában mutatkoznak.

Van»© ma babona és varázslat ?
A babona és varázslat az emberiség szellemi 

történetében hatalmas erejű jelenség, amely ma 
is erősen hat. Amíg azonban például egy Goethe 
nem keresi a démonikust, de tapasztalja és re­
spektálja. addig ma a spiritizmue. theozófia és 
hasonló irányok mint anyagot, eszközt használ­
ják, épülésre és borzongásra, sóvárognak rá és 
kéjelegnek benne. Sok mindenféle megjelenési 
formájával ás kisugárzásaival behatol és rá- 
burjánzik a mágia az élet összes területére, A 
vallás, az állam- és gazdasági élet. a művészet és 
az orvoslás, a sport és a hivatás, de különösen a 
népélet az, ahol a mágia elterjedt, A jövenlőhe- 
1 át ásók é= egyéb látnoki állítólagos vagy valódi 
képességek melleit a mágikus cselekvéseknek és 
a varázslatnak sokféle fajtája vette birtokába a 
modern ember gondolkodását is, úgyhogy ősrégi

elgondolások, képzetek a jelenben is hatékonyak 
maradtak. A mágiát ott a legnehezebb és épp olt 
kell leginkább leküzdeni, aho! világnézetté válik, 
vallás-pótlékká. Ezért fontosak azok a komoly 
vállalkozás >k, amelyek felveszik a harcot a ba­
bonával.

Hiába lesznek szemrehányást
Az Egyházzal szemben, hogy ez elősegítője 

lelt voina a sötét és korlátolt hiszékenységnek, 
babonaságnnk. Aki az egyháztörténetet e szem­
pont hói megismeri, az tudni fogja, hogy az. Egy­
ház minden időben és minden rendelkezésre álló 
eszközzel, anyai gondossággal, de ha kelleti, 
helyénvaló szigorral mindenfajta babonás ág és 
varázslat eilen küzdött, úgyhogy ezen a területen 
is nagyarányú lélekgondozást fejlett ki.

Most feiení meg !
A nagyszerű magyar radio-szonok:
lír Tóth Cihamér legújabb 
Hatalmas műve :

NK

Ar igen szép kartonkötésben 
2SO ith es por to.

Költői lendület, izzó hév es gazdagon aradó 
gondolatok jellemzik ,. nagy szónok beszé­
deinek legújabb gyűjteményét is.

Megrendelhető: könyvosztályunknál.
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Ä nagyváradi 
Kereskedelmi Csarnok 

közierrsényes
A kereskedelmi és iparügyi minisztérium 

rendelete alapján közöljük, hogy az összes válla­
latok, tehát a kereskedelmi társas vagy egyéni 
cégek ,s az 1637 december 31-én foglalkoztatott 
személyzetükről 1938 február 1-ig kötelesek há­
rom példányban kiállított kimutatást a cluji 
iparügyi felügyelőséghez (Inspectoratul Indus­

trial Cluj) ajánlott levélben belküldeni. A húsz­
nál kevesebb alkalmazottat foglalkoztató válla- 
latok kékszimi a busznál több alkalmazottal 
dolgozó vállalatok fnhérsz.inü kimutatást adnak 
be A nagyválHlatok külön memorandumot is 
csatolhatnak két példányban, amelyben közük 
azokat az intézkedéseket, amelyeket ipari és ke­
reskedelmi technikai személyzet előkészítése ér­
dekében megtettek. A kimutatásban foltüntelen- 
sJok. feltétlenül a következő adatok:

1. A vállalat teljes elnevezése,
2. a vállalat pontos címe,
3. jogi formája,
í. a vállalat természete, 
é. a cégbejegyzés száma,
B. az 1937 december 31-én foglalkoztatott al- 

k ti 1 mazottak száma,
7. a, vállalat tőkéje, vagy ennek hiányában a 

pénzügy igazgatósághoz bevallott, tőke,
8. a vállalat cégbélyegzője és aláírása.
A fióküzletekkel dolgozó cégek minden egyes 

fiókjuk alkalmazottjairól külön kimutatást is 
készítenek, s ezenkívül egy összesítő kimutatást 
is adnak be, amelyben felsorolják összes alkal­
mazottaikat.

A kimutatásban feltütetendő az 1937 év fo­
lyamán történt, személyzetfelvétel és elbocsátás.

A nemzeti repülőalap pénztár rendelete alap­
ján a vállalat székhelyén elhelyezett cégtáblák, 
hirdetések, reklámok repülőbélyeg-illetéke a már 
ismert hord erőkön évenként rovandók le. Fel­
hívjuk összes tagjaink figyelmét, hogy a folyó 
évre vonatkozó borderét feltétlenül készítsék el.

*

Az adótörvény rendelkezése alapján közöl­
jük, hogy mindazok, akik alkalmazottat tarta­
nak. kötelesek január 31-ig a pénzügyigazgató­
sághoz a múlt. év folyamán foglalkoztatott"sze­
mélyzetükről kimutatást beadni. A kimutatás­
nak a következő adatokat kell tartalmaznia: az 
alkalmazottak neve, lakhelye és a. múlt évben 
felvett, fizetések, járulékok összege.

e
A háztulajdonosok, szállodások és azok, akik 

ingatlanokat albérletbe adnak üresen vagy búto­
rozva, kötelesek folyó évi január 31-ig a pénz- 
iiyyigazgafósághoz vallomást beadni, amelyben 
feltüntetik a. bérlők nevét, foglalkozását és a fi­
zetett bér összegét.

A Szigligeti Társaság 
esféiye

Vasárnap, január 16-án délután 5 órakor a
ít(»formátus leánygimnázium dísztermében, (Sir. 
í‘refecturci-Vármegyeház-u. 2. ez.) felolvasó es­
télyt tart a következő műsorral:

1. Dr Némethy Gyula preiátus kanonok, 
főnök, megnyitó beszéde.

2. P eredi György alelnök-föiitkár dr X dór­
in Ármin munkássáea a Szigligeti Társasé ban

c. értekezését olvassa, fel.
3. Dr Rothné dr Berde Mária társelnök 

: ecu versfordításait, adja. elő.
4. R a d ó Pál titkár elbeszéléséi olvassa fel.
5. Arató András r. tag verseiből ad elő.
fi. C. Bodnár Mária r. tag, a társaság 

könyvtárosa, elbeszélését olvassa fel.
7. Sárközy Gerő választmányi tac. versei­

ből ad elő.
Belépő-dij nincs. Mindenkit szívesen iát ;'- 

meghív a Társaság elnöksége.

Felhívás. A nagyváradi Építőiparosok Szö­
vetsége tisztelettel felkéri a bádogos és vizveze- 
tékszerelő szindikátus tagjait, hogy folyó hó 
12-én, szerda este 6 órakor a Munkakamara föld­
szinti nagytermében megtartandó fontos tárgyú 
taggyűlésen okvetlen é> i • ■ ; mi szí-
vesk ed jenek. Elnökség-

1 diplomácia! kar mm tisztelgése

A testületnek az apostoli nunc us volt a szó­
noka. — Római látogatásakor megjelenik-e Hitler

a Szentatyánáí ?
Berlinből jelentik: Hitler birodalmi vezér 

es kancellár kedden délelőtt fogadta az elnöki 
palotában a diplomáciai kar és a német fogy- 
ve mernek képviselőinek szokásos újévi jókivá- 
natait A három fegyvernem nevében Biom- 
her ff birodalmi hadiigyminszter, Fritsch vezér- 
ezredes, Bőd er tengernagy, és Gőr/ng vezér- 
ezredes tolmácsolták jókívánságaikat. Ezután 
a diplomácai kar tisztelgett Hitler előtt, Orsc- 
nigo apostoli nuncius vezetésével.

Rómából jelentik: Hitler német birodalmi 
vezér és kancellár tavaszi római Htjával kap­
csolatban felmerült a kérdés, hogy Hitler meg-

lálogatja-e XI. Bins pápát. Ismeretes, hogy a 
német—vatikáni konkordátum óta egyetlen, a 
Vatikánban tartózkodó német személyiség sem 
kert kihallgatást a Szentatyától. Miután Hitler 
nem mini államfő, hanem mint a nemzeti-szo­
cialista párt feje megy Rómába, diplomáciai 
szempontból nem is kell kihallgatást kérnie. 
De ettől eltekintve sem tartják valószínűnek, 
hogy Hitler meglátogatja a Szentatyát, mert a 
pápa karácsonyi üzenetében tudvalévőén ünne­
pélyesen elítélte n nemzeti-szocializmusnak az 
Egyházzal szemben tanúsított magatartását.

Athén zászlódiszben. Vasárnap volt a. görög trónörökös esküvője. Ez alkalomból Athén 
zászlódiszbe öltözött. Képünk a görög fő város egyik fő-ut vonal át mutatja be.
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Négy gyilkos 
történt 1937-ben

Nagyvárad. Saját tud. A nagyváradi rendőr­
ség bűnügyi osztályán most készült el az eimu.lt 
ív kimutatása, amelynek számadata.; érdekes 
képet nyújtanak a. közelmúltban történ-, bűncse­
lekményekről.

A k"mutatás a következő a latok i.t tartal­
mazza

Az 1937. évben a rendőrség bűnügyi osztá­
lyán 777(1 aktát iktattak be elintézés végett. — 
Ezenkívül: 2571 elővezetés! parancsot intézett el 
a bűnügyi osztály.

A rendőri cellákban az elmúlt esztendő folya­
mán különböző vétségek és kihágások miatt 2573 
ember fordult, meg.

\ razziákon 122 embert állítottak elő. A rend­
őrség bűnügyi nyilván tartójába 156 fénykép!-1- 
véteit. csináltak 1937-ben a különböző bür.ózőkrő'.

Kétségtelenül a. legnehezebb feladta volt a 
rendőrségnek a különböző gyilkosság; ügyek ki- 
nyomozásában.

Az elmúlt évben négy gyilkosság törtért a 
városban. Tomorga. Stefan munkás egy dorong­
gal agyonverte Czeglédy Ferenc nyugalmazott, ta­
nító feleségét. A gyilkost aznap éjszaka elfogták. 
Gze.glédyné a külvárosi pletykák áldozatául esett, 
de gyilkosa nem került bíróság ele. Tomoiga Ste­
fan az ügyészség második emeleti ablakából le­
vetette magát és meghalt.

A második gyilkosság szerelmiéi lésből tör­
tént. Duma Arzén aradi illetőségű üvegcsiszoló 
munkás három revoiveriővéssel agyonlőtte ideál­
ját, a kis Sike Irmuskát. Duma a gyilkosság el­
követése után megszökött, majd önként jelentke­
zett a rendőrségen. Duma Arzén a fogházban 
megörült s kényszerzubbonyban szállították az 
elmekórházha.

A harmadik és legdöbbenetesebb gyilkosság 
október rá-í n.nbrbnr. történt, amikor Xcnopol- 
ii teái la kas .in lő lukacs ipással eey ismerői'.' n
agyonverte Tóth István gyógyszerészt. A rendőr­

ség ebben az ügyben heteken keresztül nyomo­
zott, minden eredmény nélkül és Tóth István 
gyilkosa még ma sincs meg.

Még egy gyermek-gyilkosság is történt 1937. 
évben. A Körösből fogták ki egy csecsemő hul­
láját. A csöppség nyakán ott volt a zsineg, mcly- 
lyel bizonyára lelketlen anyja fojtotta meg.

A rendőrség bűnügyi osztálya ezeken az 
ügyeken kívül 21 inzultus, 3 magánlaksértés ese-. 
tőben folytatta le saját hatáskörében a vizsgala­
tokat. Hamis pénz terjesztése ügyében harminc­
négy esetben indult eljárás, csavargásért 122 em­
bert állítottak elő, cimbitorlásért egy esetben in­
dult eljárás, okirat-hamisítási ügyben négy ízben 
folyt vizsgáját a múlt esztendőben.

Betörés és lopás 710 esetben fordult elő, ezen­
kívül 77 sikkasztás, 62 csalas, 1 vesztegetés, 3 
zsarolás, 1 szélhámosság, 1 szerencse-játek miat­
ti .(.hasas ügyében nyomozott a rendőrség bűn­
ügyi osztálya.

Idegen vagyon rongálása miatt kilenc ízben 
folyt eljárás.

Gondatlanságból okozott emberölés miatt 15 i 
ügyben folyt nyomozás. Súlyos testisértésért 50 

■' ben indult eljárás, életveszélyes sérüléséé eset 
66 fordult elő. Erkölcstelen merénylet egy tör­
tént mindössze a mull évben, lnílagraati házas-. 
»a gtör és 2 volt mindössze, gyermek-elhagyási ügy1 
1 fordult elő, életveszélyes fenyegetés címén 17 
egyén ellen indult eljárás, hatoság elleni rágni-■ 
utazás miau 7 ügyben folyt vizsgálat.

Az elmúlt esztendőben hárman fulladtak bei», 
a Körösbe, halálosvégii közlekedési baleset 10. 
történt, az áldozatok közül hat férfi, négy pedig 
no volt. Öngyilkosság 32 történt és pedig 22 férfi 
es 10 nő. Egyszerű baleset 12 volt 1937-ben, ezek 
közűi 9 férfi és 3 nő.

A bűnügyi osztály évi beszámolóját egv pél­
dányban megküldik a bucurejti ? -ti-
ügyi nyilvántartó számára is.

m
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HÍREK
MAGYAR LAPOK

Keresztény magyar politikai napilap

k ötponti szerkesztőség, kiadóhivatal 
és előfizetés teljesítési helye

Oradea, Sfrada Regele Carol 11. 5
.ELŐFIZETÉSI ARAK : ttöltőldöii J-gész évre 800, félévre 400 

negyedévre 210, egy hóra 70 lei.
Maaarorsiagen Egész évre 50 P, félévre 25 P, negyedévre 15 P 

Egyes széni ára 20 fillér, vasárnap és ünnepen 24 fillér.
Postatakarékpénzíári csekkszámlánk száma : 80.037

Telefon: 27.

Cluji szerkesztő: dr Sulyok István
Cluj, Fiat« Lnlrli 13.

Kéziratok»! nem órziink meg éa nem adnnk risaza.
Csakis réiaszbélyeges magánlevelekre válaszolunk.

Időjárás
A bncure$ti idöjáráskntató intézet Jelentés« 

szerint a várható időjárás: Mérsékeli déU, dél­
keleti szél, sok helyen köd, helyenként csapa­
dék, eső, havas eső, a hegyeken hó, A hőmérsék 
let tovább emelkedik.

BEZÁRTÁK A SZATMÁRI ELEMI ISKO­
LÁRA I. Saját tud. A dühöngő vörheny- és 
torokgyik-járványok miatt a városi tisztifő­
orvos előterjesztésére a tanfelügyelőség úgy 
intézkedett, hogy az elemi iskolákban Szatmá- 
ron csak január 17-én kezdjék meg a tanítást. 
A rendelkezés a kisdedóvókra is vonatkozik. A 
középiskolákban hétfőn reggel megkezdődtek 
az előadások.

Megérkezett Szatmárra a keresztény cselédek 
alkalmazására vonatkozó rendelet. Szatmár. Sa­
ját tud. Hétfő délelőtt a munkaügyi felügyelő­
ségre megérkezett a munkaügyi miniszter azon 
rendelete. amelyben megtiltja a zsidóknak, hogy 
keresztény cselédet alkalmazzanak. A rendelet 
egyben közli azt is, hogy a munkaügyi miniszter 
átirt a belügyminiszterhez és kérte, utasítsa a 
rendőrséget a cselédrendelet végrehajtására. A 
rendőrségre még nem érkezett meg a végrehaj­
tási utasítás és a rendelet eddig a Hivatalos 
Lapban sem jelent meg. — Megjegyezzük egyéb­
ként, hogy nemcsak Szatmáron, de általában 
mindenütt ez a helyzet a cselédrendelettel kap­
csolatban.

A sepsiszentgyörgyi Szent Ferenc-rendi zárda
áddáeos missziót teljesített midőn minden ne­
hézség ellenére a háztartási alkalmazottakat ösz- 
Megyujtye, megalakította a Szent Anna védnök­
ül,6 a‘alt, Fájdalmas Szűz Anya kongregá- 
£**** tV Ja,nuár 2~án tették le ünnepélyes 
fogadalmukat a kongregáció tagjai dr Szalay 
Mátyás esperes-plébános kezébe. y

Cégbélyegzőt követel a kincstári ellenőr a 
székely vizitürészesektöL Csíkszereda Saját tud 
^ kortud«*«, a tizékely életrevalóság igen 
w-,Éf yenf ta ó,| na@yon maradi módon is, arra 
használja fel a község patakjának a vizét, hogy 
azt felduzzasztva, alkalmassá tegye egy-két kö­
ti 7pmh'ptfl1V''r m!0m,\ Vagy egy éllel ellátott -fűrész 

nU|lín£et| tásáj'a' Ugy a mal°m, mint a fűrész 
jfern1^^011 C6ak akkor vau dzemben, ha nincs 

Va?y nagy meleg’ ami'kor vagy be- 
,?L„4Ä v‘ze> va8y Pedig teljesen kiszárad. 
iüJhnZUeíl hatóságok nem igen veszik figve- 
lembe ezeket a körülményeket, sőt ugy kezelik
toiSekMyTm harilnyás gazdálkodó székelv 
mi eszeseket hogy „gyaros“-ok és rendesen ma-
nmzál-eivPlü. °Jal lUjtják őket- Ezenkívül alkal- 
™ést is hó“ t ™,bCn, azt a érvényes rendelke- 
~®. ,16’ hogy kötelesek hiteles könyvvezetésben
Kvr »'«>*»,i Ilii“t*
V.-1, é3 ezután is háromszázalékos állami illeté­
ket kel fizetni havonként. Ezeknek a követelmé-
ÄzSrS“ wb-b
£, "Siker
iir-ÄÄÄ

5 EsSsFF

....:

Ceik megye prefktusának megnyugtató nyi­
latkozata. Csíkszereda. Saját tud. Jón esc u Ni­
colae mérnök, Csíkszereda uj prefektusa, hiva­
talának átvétele után felhívást intézett a pol­
gársághoz, mindenki támogatását kérte ahhoz a 
becsületes és tisztességes munkához, amelyet a 
kormány a keresztény erkölcsök szellemében 
óhajt véghez vinni. Az uj megye főnök fogadta 

fj lapunk munkatársát is, akinek nyilatkozott pro­
gramjára vonatkozóan s többek között a követ­
kezőket mondotta:

— A kormány olyan embereit alkalmazta 
célkitűzéseinek elérésére — jelentette ki a pre­
fektus — akik hűségük, megbízhatóságuk, vala­
mint lelkes pártmeggyőződésük révén biztosíté­
kot jelentenek arra, hogy az országosan ismerte­
tett kormányzati vezérelveket teljes egészében 
végre hajtják. Ennek érdekében — folytatta nyi­
latkozatát Jonescu Nicolae megyefőnök — nem­
zetiségi különbség nélkül — minden keresztény 
polgár támogatására szükségünk van. Majd így 
folytatta: Aki nem akarja a kormány program­
ját támogatni, vagy nem ért azzal egyet: álljon 
félre. A rendet minden körülmények között bizto­
sítani fogjuk. Alci bármely eszköz felhasználásá­
val zavart akart kelteni a kötelességünk teljesí­
tésében. azt árulónak minősítjük és ebben az 
értelemben járunk el ellene. Csík megye keresz­
tény közönsége mindig számíthat rám, csak újó­
lag azt kérem — támogasson keresztény és nem­
zeti célkitűzéseink végrehajtásában. Jonescu pre­
fektus egyébként régi ismerőse Csik megyének. 
Evek óta a megyében tartózkodik és több kőbá- 
nvavállalata van. amelyekben több magvar em­
bernek ad kenyeret.

FELMENTETTE AZ ESKÜDTSZÉK AZ 
ÖNVÉDELEMBŐL GYILKOLÓ FÖLDMŰ 
VEST. Nagyvárad. Saját tud. A nagyváradi es 
küdtszék januári ülésszaka tegnap nyílt meg 
Az első iigy Rozvány János szalontai tanácsos 
nak a pere lett volna, aki sajtó utján elköve 
tett rágalmazás címén jelentette fel Remény 
Sándort, a -Szalontai Lapok“ munkatársát, 
miután azonban a felek időközben kibékültek, 
a bíróság beszüntette az eljárást. A második 
ügy Bubuj János földműves gyilkossági pere 
volt. Bubuj ellen az a vád merült fel. bogy a 
nniR év májusában valami földkérdés miatt 
baltával agyonsujtotta sógornőjét, Barabás 
Lászióné Szilágyi Erzsébetet. Az esküdtszék 
előtt Bubuj azzal védekezett, hogy sógornője 
életveszélyesen megfenyegette és csak önvéde­
lemből ölt. Az esküdtszék a tanuk kihallgatása 
után felmentette a vádlottat.

Ellopták a zilahi kereskedők báljának főve
delmét. Zilah. Saját tud. Szilveszterkor a zilahi 
ker^kedők jólsikerült bált rendeztek, amelynek 
13.500 leit kitevő tiszta jövedelmét Kincséé 
Károly kereskedő, a táncmultaság volt pénztáro­
sa őrizte otthon egy kis kézi vaskaeszában. Kin­
cses, az elmúlt este családjával együtt elment ott- 

s, eza!att a lakáe őrizet nélkül maradt. 
Néhány óra múlva, amikor hazaérkeztek Kincse- 
sék megdöbbenve vették észre, hogy távol létük 
alatt valaki bent járt a lakásban s magával vtt- 
te a kis kézikasszát, a bál 13 éq fél ezer lei jö­
vedelmével együtt. A titokzatos lopási ügyben a 
rendőrség nyomoz.

Kigyulladt a szatmári zsidó templom. Saját
tud. Délután öt órakor a túlfűtött kályhától ki­
gyulladt a Károly király utcai zsidótemplorn 
amely Teitelbaum Joel ortodox főrabbi magán­
tulajdona. Az áttüzesedett mennyezet faszerke­
zete tüzet fogott és lángolni kezdett. A távbeszé­
lőn értesített katonatüzoltók azonnal a helyszín­
re siettek és sikerült megakadályozni a templom 
teljes pusztulását. A mennyezet nagyrésze lesza­
kadt és a karzat is megrongálódott. A kár jelen­
tékeny.

TÍZMILLIÓ LEI ÉRTÉKŰ MAGÁN 
ADOMÁNY A NÉPEGÉSZSÉGÜGY FEJLESZ- 
TÉSÉRE. Budapestről jelentik: Eszter házy Pál 
herceg budavári palotájába megbeszélésre ké­
rette Johann Béla belügyi államtitkárt, Korá­
nyi Sándor, Grósz Emil, Verebéig Tibor Her­
zog Ferenc és Szent-Györgyi Albert orvospro­
fesszorokat. A meghívottak a gyengélkedő Ko­
rányi Sándor kivételével meg is jelentek és 
nagy örömmel és meghatottsággal értesültek a 
hei cég elhatározásáról, mellyel a magyar tu­
dományos orvosi kutatás előmozdítására, külö­
nös tekintett el a népegészségügy fejlesztésére 
300 ezer pengőt (tiz és félmillió leit) ajánl fel. 
olyanformában, hogy tiz éven át évenként 30 
ezer pengőt uta! ki egy arra érdemes magyar 
orvos részére. A herceg nagy feltűnést keltett 
áldozatkész ajánlata régebbi elhatározásának 
eredménye.

Eltűnt egy ügyészségi tisztviselő. Szatmár.
Saját tud. Tóth Samu nyugalmazott ügyészségi 
iktató felesége megjelent a rendőrségen és jelen­
tette, hogy férje, akinek még nem utalták ki az 
illetményét s emiatt anyagi zavarokkal küzd, 
nyomtalanul eltűnt a városból. Miután az a 
gyanú, hogy a volt ügyészségi tisztviselő szeren­
csétlenségnek lett az áldozata, a rendőrség az 
ügyben erélyes nyomozást indított.

gyilkosság történt Szilágy megyében,
Szilágysomlyó. Saját tud. Az elmúlt napok- 
ban két gyilkosság is történt Szilagy megye te­
rületén. Mindkettőt részeg állapotban követték 
e! az elvetemült tettesek. Turcas János csizén 
gazda miután alaposan beborozott a kocsmában, 
beállított Fodoca Flóriánhoz, akinél ugyanakkor 
ott tartózkodott Pat.ronea Mihály nevű szomszéd­
ja is. Turcas bort kért a másik két gazdától, 
azok azonbari nem adtak neki, sőt, látván, hogy 
ittas, hazaküldték. A kaptoe gazda el is ’ ment, 
de nemsokára baltával és késsel felszerelve Vért 
vissza. A nála levő baltával rátámadott Fodocá- 
ra és Patroneára s olyan súlyosan megsebesítet­
te őket, hogy mindkettőjüket kórházba kellett 
széptan:. A súlyosabb sérüléseket szenvedett 
t-odoca másnap reggelre meghalt s Pa tróné a ál­
lapota is életveszélyes. A gyilkos gazdát a csend­
őrök őrizetbe vették. — A másik gyilkosság szín­
helye Vártelek község volt, ahol Caba Giigoi és 
Sabou Nicolae legények, a kocsmából jővet. ősz- 
szeverekedtek. Caba a közeli kerítésből egv karót 
rántott ki, g azzal fejbevágta barátját, aki hol­
tan terült el. A gyilkos legényt az ügyészségre 
vitték a csendőrök.
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Hároai munkást megsebesített a felrobbant 
karbid. Bucuresti Saját tud. A turnu-severlni 
vasúti gépjavító műhelyben egy karbidhordó fel­
robbant és három munkást megsebesített

A Magyar Párt csíki vezetői ellen vádat ko­
vácsoltak választási beszédeik miatt Csikszere- 
ría. SAjáit tud. Amint öjmaJLidején me-Kírtuk 
Országos Magyar Fart csíkmegyei szervezet,, 
erőteljes propagandát indított a falvakban a vá­
lasztási küzdelmek során. Dr Gyártás Elemér 
dr Pá.1 Gábor, dr Bartha Ignác dr Abrahám Jó-’

Pl,tner ArPM- Szakács Balázs 
gazdálkodó, bz&thmáry József, dr Erőse Péter, 
jfj. Gál József, dr kováts Károly, dr Kolumbán 
.) ÓZS6Í, Gál Antal, dr Karda István, dr Mát he 
László, Antal Áron, Szőcs Mihály, Vischer Já. 
nos, Fodor Pál, dr Búzás Marton, Albert Vilmos 
Sz<abó Elek, ifj. Kováts Jenő lelkes magyar ve­
zetők minden faluba eljutottak és meggyőző erő­
vel mutattak rá arra, miért kell magyar ember­
nek a Magyar Pártra szavaznia. Ennek az inten­
zív propagandának meg is volt az eredménye: a 
csíki magyarság 53 százalékos abszolút többség­
gel került ki a választási harcból. Ez az ered­
mény igen sok kortesférfiunak nem tetszett, ami 
aztán különböző bűnvádi 'feljelentésekre szolgál­
tatott alkalmat. így Ciocan görögkeleti lelkészt, 
aki az 1033-as választásokon úgy igyekezett sza 
pori tani a liberálisok szavazatait, hogy bő reve­
rendája ujjába elhelyezett mintegy háromszáz 
előre lepecsételt szavazólapot és azt akarta bele- 
csempészni az urnába. Dr Pitner bizalmiféríiu 
tétlenért. Azt, hogy ebből nem lett botrány, Cio­
can kőnyőrgrésének és a szavazóelnök elnézésé­
nek lehetett köszönni. Ezt emlegette most fel dr 
Pitner Madéfalván, amit Ciocan lelkész magára- 
Ttézve »értőnek talált és ezért feljelentést tett di 
Pitner Árpád ellen. — Ugyancsak bűnvádi fel­
jelentés érkezett a csi kszentdomokosi csend őrség 
részéről; is az ügyészségre dr Gyárfás Elemér, 
dr Pitner Árpád és Szakács Balázs ellen. A vád 
az ellenük, hogy választási beszédeik során lázito 
kijelentéseket tettek volna. Mindkét ügyet át­
tette az ügyészség Antonescu vizsgálóbíróhoz a 
szükséges kihallgatások megejtése végett

KIÜTÉSES TÍFUSZ MIATT VESZTEGZÁ7. 
ALÁ HELYEZTÉK A VACARESTI BÖRTÖNT. 
Bucurestiből jelentik: A vacaresU börtönben né­
hány kiütéses tiiuszmegbetegedés történt s ezért 
H hatóságok elrendelték a börtön vesztegzár alá 
vételét A börtönt senki sem hagyhatja el és az 
összes foglyok pereit elhalasztották.

Rheuma, Köszvény, Ischias? TopMabletta
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Árvíz veszedelmet zúdít 
a zafló Duna az egész 

partvidékre
Három községet már kiürítettek. —- Pásztoraikkal
együtt veszedelembe kerültek a Biaifa környékén

, te elő juhnyájak

Goromba kalauz és „sértő“ utas rágalmazás! 
,tiere. Nagyvárad. Saját tud. Érdekes rágalma­
zást pert tárgyalt tegnap a nagyváradi törvény­
szék. A vádlottak padján dr Tautu Gavnl 
itteni ügyvéd tilt, aki ellen egy Vas Carol nevű 
.vasúti kalauz jelentése alapján a CFR tett bűn­
vádi feljelentést, miután a kalauz azt. állította, 
hogy az utas bántó kifejezéseket használt a 
CFR-re. A tárgyalás során a tanuk vallomásából 
kiderült hogy a jegyellenőr kifogásolta az egyik 
utas igazolványát akivel heves szóváltásba bo­
csátkozott, majd több Ízben arculütötte a — sza­
bálytalan? — jegy tulajdonosát. Az utasok ekkor 
jogos felháborodásuknak adtak kifejezést s köz­
tük kikelt a kalauz viselkedése ellen Tautu 
'Gavril ügyvéd is, méltatlankodása során azon­
ban semmi olyan kifejezést nem használt, amely 
akár a kalauz, akár a CFR becsületét, érintette 
yolna. A törvényszék ezekután felmentette a 
Vádlottat.

Székelyudvarhelyi hírek. Saját tud. A hetek 
séta ta.rtó nagy hidegek miatt a faárak az eddi­
gieknek kétszeresére emelkedtek. Amíg az ősszel 
®gy szekér fa ára. 200—250 lei volt, addig az el­
múlt. szombaton, bár száz szekérrel többet hoz­
tak fel a piacra, egy zetalaki szekér fáért 450 — 
500 leit kértek. — Vasárnap az egész ’ megye te­
rületén légvédelmi gyakorlatok voltak. Kétszer 
rendeztek riadót, hogy a közönség a repülőgépek 
bomba- és gáztámadásai ellen való védekezést 
megismerje és megtanulja. A gyakorlat ideje 
■délután 1 óra 30 perc és este 9 óra. 30 perc volt. 
[A gyakorlat kezdetét és végződését harangkonga- 
:tás jelezte. Este a gyakorlat alatt a lámpákat, el­
oltották. A községekben a gyakorlat után a köz­
ségházára összegyűlt’ közönségnek magyarázatot 
tartottak a védekezésről és annak pontosságáról. 
*— A sz ék el yu d var h el y i Oltáregylet vasárnap 
Eagyeikerü műsoros estélyt rendezett, amelynek 
keretében S á p. d o r Imre főesperes lelkes be­
szédben jelentette be, hogy az 1938. év folyamán 
üz egyházmegyében mindennap tartanak vala­
mely községben széntségimárlást Mailá.th püspök 
arany miséje emlékére. — A székelyudvarhelyi 
Polgári önképző Egylet folyó hó 16-án kezdi még 
Szabadiiceumi előadásait, amelyeket immár fél- 
század óta rendez. Az előadásokon Irádium: kör­
séta Udvarhely megyében elmen Biró Rajos 
Igazgató a vármegyének több mint hatvan íróját, 
fogja ismertetni. — A vármegye uj megyefőnökét 
Baciu Livius dr, marosvásárhelyi ügyvédet a 
Szokásos formaságok közöli, folyó hó 12-én ik­
tatták be ünnepélyesen

■ Vv v »<►»* V ->

Zürichi zárlat. Párizs 14.64 háromnegyed, 
London 25.60 háromnegyed, Newyork 431 "hét­
nyolcad, Brüsszel 73.35, Milánó 22.72, Amszterdam 
240.57 fél, Berlin 174.05, Bécs — schilling 80.95 
Prága 15.15, Varsó 82, Belgrad 10, Bucure^ti 325.

TŰZ A BUCURESTI OSZTRÁK KÖVETSÉ­
GEN. Bucure^tiből jelentik: Hétfőn délután öt 
órakor tűz ütött ki az osztrák követség Wilsen 
utcai épületében. A tűz elhamvasztotta az épület 
tetőzetét. A helyszínen megjelent a főváros egész 
tűzoltósága.

Szegényeink. Nagy nyomorban sínylődő 
két kicsi gyermek édesanyja lapunk utján kén 
a jószivü embereket, enyhítsenek ínséges hely­
zetén természetbeni vagy más adománnyal, 
mert annyi keresethez se tud hozzájutni, hogy 
valamelyest is befüthesse szegényes szobájukat. 
Az adományokat kérjük kiadóhivatalunk cí­
mére (Oradea, Str. Regele Carol II. 5. szám) 
Jaksa Istvánná részére, eljuttatni.

Helyreigzaitás. Szatmári tudósítónk, ügyész­
ségi jelentés alapján, néhány nappal ezelőtt meg­
írta, hogy egy Nagy László nevű bélteki köz­
ségben gazdálkodóember ittas fővel a kútba esett 
s mire. a kutból kiemelték, már halott volt. A 
híradás sajnálatos félremagyarázáson alapszik. 
A hivatalos vizsgálat ugyanis utólag megállapí­
totta, hogy a szerencsétlen gazdálkodót minde­
nek előtt nem Nagy Lászlónak, hanem Nager 
Lászlónak hívták. Á vizsgálat azt is megdöntöt­
te, mintha a közmegbecsülésben álló, józanéletü, 
vallásos ember ittas á.llapotóban esett volna a 
kútba. A kút korlátja, túlságosan alacsony volt 
s az idős gazdálkodó vizmerés közben megcsú­
szott és fejjel esett a kútba., ahol halálát lelte. 
Egy józanéletü, vallásos ember emlékének tarto­
zunk azzal, hogy ezt a sajnálatos félreértésből 
származó híradást helyreigazítsuk.

A húsz esztendős „Képes Krónika“ legújabb 
száma címlapján Szent István képével jelent 
meg. Főbb cikkéi a következők: Gáspár Jenő: 
Húsz esztendő. — Pásztor Józsi*:': Jók voltak 
mégis. Gyökössy Endre: Mi történhetett? (vers.) 
$z. Wer ess Jolán: Székely muzeum. — Iloilósy 
Márta: Csak játék volt. — Bán Aladár Heine 
versfordításai. — Kinizsi Andor: Görbe tükör. 
— Újházi György: Dobosnak nincs csizmája. — 
Kocsis íjászló: Nem földet lát (vers). — Bárdos! 
Német János: Géfru Gyula, a tudós. — Nagy M6- 
da: Magdolna hazaérkezik. — Mihály László: 
Római temetés (vers.) — Dr Hanaus ok Ernő: 
Ausztria a riport országa. — Saád Béla: Mit szól 
hozzá? — Divatrovat. Színház, film, rádió, kézi­
munkák. — Legény Elemér regény fordítása. — 
Puszta Sándor: Monogram (vers.) — Zakó Gyula: 
Legényavaiás. — Asgutluy Erzsébet: Egy asz 
szonynak gyermeke született ívére) és a népszerű 
rovatok. — A Képes Krónika megrendelhető la­
punk utján is,i előfizetési ara n-vve léve 100 lei.

Halálozás, iriniias Mihályné 46 éves ko­
rában meghalt. Temetése január 11-én délután 2 
órakor volt a Rulikovszky-temetőben. (Craitas.)

SZÍNHÁZ
HETI MŰSOR:

Január 17-én, hétfőn este 9 órakor: Gólya- 
ssanatorium. (Szilágyi László es Eisemann .Mi­
hály uj operettje. Rendező: Gróf Lász.ó. Fősze­
replők; Sólymosán Magda, Sándor Stefi, Ür- 
mössy Magda, Czoppán Flórt, Paál Magda, Je­
néi János, Tompa Sándor, Fülnp Sándor, Csóka 
J ózseí.)

Kedd délután 5 órakor: Uriíány szobát keres. 
(Olcsó helyárakkal.) — Este 9 órakor: Gólya 
szanatórium.

Szerda délután 5 órakor: Gólyaszanatoriuni. 
(Rendes helyárakkal.) — Este román előadás.

Csütörtök délután 5 órakor: A rut kis kacsa. 
(Olcsó hely árakkal.) — Este 9 órakor: Marika 
hadnagya. (Dénes Gyula és Sally Géza o perelt- 
ujdongága. Rendező: Gróf László. Főszereplők: 
Ürmössy Magda, Sándor Stefi, Bázsa Eva, Bé­
rt ess Ilona, Jeq,ei János, Tompa Sándor, Fülöp 
Sándor, Csóka József, Csengén Aladár, Rétbe,v 
Ödön, Honim Pái, stb,)

Péntek este 9 órakor: Marika hadnagya.
Szombat délután 5 órakor: Nagy kabart. 

(Uj egy fel vonásotok, táncok, enekek, stb. Olcsó 
helyárakkal.) —- Este 9 órakor: Marika hadnagya

Vasárnap délután 3 orakor; Csárdás. (Olcsó 
hely árakkal.) — Délután 6 órakor: Marika had­
nagya. — Este 9 órakor: Sárgapltykés közlegény,

Hétfő délután 3 órakor: Meseáruház. (Olcsó 
helyarakkal.) — Délután 6 orakor: Sárgapitykés 
közlegény. — Este 9 órakor: Marika hadnagya.

— Jegyek minden előadásra elővételben' csü­
törtöktől kozdédőieg válthatók a színház hol. 
oldali elővételi pénztáránál naponta dUc1 :;;l 

11—1-ig és délután l—6-ig.

Színházi iroda közleményei:
— Páratlan érdeklődés előzi rneg a Thai! 

Magyar Színház legközelobbh ciklusát. Első ura- 
mier: a Gólyaszanatorium. A Gólyaszanatoriu m 
S/.ua.gyi László és Eisemann Mihály uj operett 
je. Iíz francia vígjáték ötlete, szellemessége, hu­
moros helyzete van összesüritve ebben az operett­
ben, amelyhez ragyogó zenét komponált Eis­
mann Mihály. A Gólyatszohtorium, amely Budi 
pesten eddig több, mint 200 előadást ért meg. a 
mi szinti ázunk parádés szereposztásban és nagy 
kiállításban hozza színre ezt az operett u-lansá­
got, amelynek főszerepeit Sólymosán Magda, 
Sándor Stefi, Ürmössy Magda, Czoppán Flórt, 
Fal Magda, Jenei János, Rúzsa Éva, Tompa San 
dór, Fülöp Sándor, Csóka József, Csengeti Ala- 
dar.^ Deésy Jenő alakítják. A Gólyaszanatoriu!1: 
hétfőn, kedden este és szerdán délután 5 órako: 
kerül színre mindenkor rendes helyárakkal.

— A rut kis kacsa operett csütörtök dél'ulár 
van a színház műsorán olcsó helyárakkal

- MARIKA HADNAGYA a színház legk«- - 
lobbi stager uicF— -uia. Premier csűr
lökön es le.
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EGUJABB
A jugoszláviai és romániai események 
számbavétele a háromhatalmí érte-

vlT. évf.. 8. szám. — Szerda, 1938. január 12

Izgalmas aiispánváSasz- 
tás PesSmegyéá»t5ii

Budapestről jelentik: Élénk izgalom előzte 
meg a keddi pestmegyei alispánválasztást. A 
választásnak három jelöltje van: gróf Szapáry 
Lajos volt főispán, akit a nagybirtokosok tá 
•nógatnak; Horváth János központi főszolga 
lnro, akit papok, kisgazdák és vármegyei tiszt 
viselők támogatnak és Endre László, a szélső- 
jobboldali érzelmeiről ismert gödöllői főszolga, 
bíró. A választás során leadtak összesen 471 
szavazatot. Ebből Endre László 228, Horváth 
127, gróf Szapáry 116 szavazatot kapott. Ilyen­
formán pótválasztásra kerül sor Endre László 
és Horváth János között.

ifäojMjjejgsejt
,E.gy_,.tzó ára 3 lei, vastag betűvel 6 lek „Cím a 
kiadóban" még további 10 lei. Álláskeresőknek 
Wo kedvezmény. Legkisebb hirdetés dija 30 ui 
Első ezó mindig vastag betűvei lesz szedve. -~ 

Megfelelő kötésnél kedvezmény.

Aikaíutoasés

ti

m.

miniszter és Chamberlain mmlszíerelnlik kozott
Amerika új londoni követe az angol-amerikai együttműködés terveit

hozta magával
Párizsból jelentik: A Paris Soir értesülé­

se szerint a dél-franciaországi Grasseban üdülő 
Edén angol külügyminiszter hétfőn másfélórás 
telefonbeszélgetést folytatott Chamberlain mi­
niszterelnökkel. A két államférfi a kelet-ázsiai 
helyzetet vitatta meg. A lap londoni jelentése 
szerint Wansittard, az angol kormány diplo­
máciai főtanácsadója, kedden érkezik meg Lon­
donba. Wansittard római útitervét egyelőre el­
ejtették.

Londonból jelentik: Az Ewening Netvs 
washingtoni jelentése szerint Kennedy, az

--------------------- --------- iniwll'BIll

Kommunista lázadás 
tört ki a Goraya nevű 
francia gőzösön

Párizsból jelentik: Az elmúlt héten híre 
jatt. hogy a ..Garaya“ nevű francia gőzös, mely 
útban volt Dél-Amerika felé. Alméria magassá­
gában zátonyra futott. A Jour szerint a gőzöst 
nem érte repülőtámadás, mint azt az első hír­
adások jelezték, hanem kommunista lázadás 
tört ki a fedélzetén. A tisztek ellenálltak é- a 
tendülés leverése közben sérült meg a hajó.

Repülőgép szerencsétlenségek
irpnlmüban és ez Egyesült

Államokban
Buenos Airesböl jelentik: Egy argentin ka­

tonai repülőgép Komenoro közelében lezuhant 
es darabokra tört. A repülőgép roncsai közül 
bet holttestet húztak elő. A halottak között van 
Edward Rusto, az argentínai köztársaság elnö- 
ikenek m is. Az utasok egy hid alapkőletétele 
alkalmából rendezett ünnepségről tértek vissza 
uienos Airesbe. Útközben történt a szerencsét- 

.enseg. Útközben a repülőgép viharba került, 
lezuhant és kigyulladt.

Nevryorkból jelentik: Montana államban, 
Bozeman varos közelében egy utasszállító re- 
pulügep a hófúvásban egy szikla falának üt.kö- 
-C9, }ezuhant. A repülőgép a földdel érini- 

ezve kigyuH. A SBerenc^ Mervégnek tíz halá- 
aldozata van.

Egyesült Államok új londoni nagykövete a kö­
vetkező négy főkérdésről tárgyal majd angol 
hivatalos körökkel:

f. Kölcsönös angol-amerikai kereskedelmi
szerződés lehetőségei.

?. A kereskedelmi hajózás helyzete az egész 
világon.

3. Valutapolitika, tekintettel a pénzrögzlfés
lehetőségeire.

4 Világ politikai kérdések, beleértve a szo­
rosabb angol-amerikai együttműködést.

Micescu román kíiliigmimszter 
és Stojadinovks jugoszláv 
miniszterelnök találkozója

Relgrádhól jelentik: Mieesru román kül­
ügyminiszter vonata kedd reggel 7 órakor fu­
tott be a zimonyi állomásra, ahol felszállt a 
külügyminiszter kocsijába Cadere belgrádi ro­
mán követ. A külügyminiszter kedd reggel 9 
órakor érkezett meg Belgrádija, ahol a pálya­
udvaron Stojadinovics miniszterelnök-külügy­
miniszter üdvözölte. Rajta kívül megjelentek 
Micescu külügyminiszter fogadtatására a Bal­
kánszövetség államainak követei és a csehszlo­
vák ügyvivő. A kölcsönös üdvözlések után 
Micescu a román követségre hajtatott.

U„Bűncselekmény hiányában 
állítólag szabadlábra helyez­

ték inn Bélát
Súlyosan megbelegedelt a börtönben

Becsből jelentik: Ideérkezett megbízható 
hír szerint Kun Bélát, aki néhány hónappal ez­
előtt letartóztattak, a szovjet hatóságok bűn­
cselekmény hiányában szabadlábraheiyezték. 
Kun Béla már elhagyta a fogházat, de nem 
foglalta el a helyét a komintern magyar osz­
tályán, -hanem azonnal szanatóriumba ment, 
mert súlyosan beteg.

i

Árva lányt
14—16 évest, mindenes­
nek keresek. Nagyvá­

rad, Str. Russó (Károly 
utca) 6. szám.

Elmennék
házilánynak, idősebb
úrnő vagy házaspárhoz, 
mint, családtag. Cim: 
Salo-n Lici, Sibiu, Str. 
Tribünéi 7. szám._____

Keresek
bejáró mindenest azon­
nal ra. Cím: Nagyvá­
rad. Str. Principele Mi- 
hai ív. Gerliczv) u. 16.

Mindenes
cselédlányt keresünk. 
Értekezhetni: Nagyvá­
rad. Pável-u. 24. sz. a.

Íók&8
Egy szoba,

előszoba, konyha, élés­
kamra kiadó. Nagyvá­
rad, Str. Bratianu (v. 
Saniszló-nó_52. szám.

Kiadó
egy szoba, konyha epei- 
zos lakás február 1-re. 
Nagyvárad. Str. Axente 
Sever (v. Bem-u.) 13.

Utcai
szép bútorozott szoba 
azonnal kiadó. Nagy­
várad, Pa reul Carm en 
Sylva <Schlauch-fér) 6 

Kétszobás 
udvari lakás me!' ^he­
lyiséggel kiadó. Nagy­
várad. I. C. Bratianu 
ív. Szaniszló) utca 14

Egy szobás konyhás
lakás kiadó, azonnal. 
Nagyvárad. Ciorogariu 
(Úri) utca No. 38.

Kétszobás,
üvegverandás lakás ki­
adó azonnalra. Nagy­
várad, Str. Mihail Sor- 
bul (v. Széles-utca) 23.

Egyszobás
modern lakás kiadó. 
Nagyvárad, Str. Lumi­
nél No. 13. Gerticzy-ut­
ca folytatása.

— —

3 szoba előszobáé, für­
dőszobás lakás azonnal 
kiadó. Nagyvárad, Str. 
Aure-1 Vlaicu (v. Vám­
ít áz-u.) 31-a,

Kiadó
május elsejére egy szép
komfortos háromszobáa 
lakás, magánházban, 
legjobb helyen. Bőveb- 
bet a Hedrich szalon 
nyújt, Oradea, Bulev, 
Regele Ferdinand 17.

Kiadó
3 szobás magánháí 
azonnal. Ordaea, Str, 
Bari éri 5. szám. Colo- 
n i a Pogány.

ááas-vüd
Hangverseny songom

eladó. Nagyvárad, I. Cj 
Bratianu (Szaniszló) W
27. szám.

Eladó
egy rádli és egy zftti 
si ruha 11—12 éves 
. í rnek részére. Chau- 
ra, Nagyvárad, Strade 
Regele Carol II. No. 19,

Modern
kombinált szoba, bony, 
habutor olcsón eladó. 
Nagyvárad, Str. Vlahu, 
ta (v. Szt. János) n. 22.

Eladó
egy (23-as) nikkel ezett, 
jó állapotban levő kor­
csolya. Nagyvárad, Str, 
Axenta Sever (Bem-u.) 
12. szám. Ferenczy.

RódU
és 31-es magasszám 
fiucipő eladó. Nagy­
várad, Pasteur (v. Kór, 
ház) utca 79. szám.

Eladó
egy fürdőkád és egy 
jókarban levő varró­
gép. — Cim: Zenkery 
Nagyvárad, Bulevardul 
Regele Ferdinand 44.

Polar korcsolya
33—36-os eladó. Tucsek 
Nagyvárad, Bratianu 
(v. Szaniszló) utca 35.

Kiolvasott
újságot és folyóiratokat 
kérünk kórházi bete­
gek részére. Leadható a 
kiadóhivatalban.

PUHA ORMOT 
állandóan vesz a Ezen! 
László-nyomda t. t, 
Oradea, Str. Regele C*
ral II. 5. szám.

Készült e Szent László-nyomda Rt. körfoigógópéat 
Oradea, Str. Regele Carol IL No, S,


